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Zdravie je bohatstvo, o ktorom nevieme až do chvíle, 
kým ho stratíme. Dnešný „moderný“ človek sa usiluje 
získať moc a peniaze, hromadeniu týchto „komodít“  
často podriaďuje celý svoj život. A ako je to so zdravím? 
Čo robí človek, aby si udržal zdravie? Alebo si ho dokonca 
zlepšil? Napriek tomu, že vie, že sedavý spôsob života 
je pre zdravie škodlivý, dopraje si dostatok jedla, nezriedka 
sa prejedá, fajčí, a čo je možno najpodstatnejšie, naďa-
lej sa málo pohybuje. Pritom pohyb je základným atribú-
tom existencie makrosveta i mikrosveta. Niekedy sa 
mi zdá, že dnešný človek od medicíny očakáva, že všetko  
za neho urobí lekár a zdravotnícky systém ako taký – 
pacient dostane zázračnú tabletku, boľavé kĺby mu nahra-
dia novými umelými, upchaté cievy vystužia stentom. 
Pre človeka je prirodzené, že chce byť bohatý a zdravý. 
Pod bohatstvom väčšinou rozumie majetok, a robí všetko 
preto, aby si ho získal. Ale, ak sa neusiluje o to, aby  
zostal zdravý, ľahko sa môže stať, že zostane chudobný 
a chorý. A potom sa zmení aj jeho spoločenské postavenie.  
Bohatý človek, majúc veľa peňazí a tým aj moc, má veľa 
priateľov, ale keď schudobnie, väčšinu priateľov stratí. 
Skutoční priatelia mu však zostanú a snažia sa všemožne 
pomáhať, aby sa mu prinavrátilo zdravie, od pevnosti  
ktorého závisia aj ostatné bohatstvá človeka. Každý deň by 
sme mali s pokorou ďakovať za zdravie, pretože zdravie 
je najcennejším zo všetkých bohatstiev a zároveň darom, 
o ktorý sa musíme dennodenne starať.
Človek ako bio‑psycho‑sociálna bytosť potrebuje pre svoj 
život okrem fyzického a psychického zdravia aj komuniko-
vať s ďalšími ľuďmi. Bez zmysluplnej a láskavej 
komunikácie trpí jeho duša aj telo. Psychické zdravie je 
nesmierne dôležité. Dnes poznáme množstvo telesných 
psychosomatických chorôb, ktoré spúšťa psychická 
nerovnováha, najmä nadmerný stres, nedostatok spánku,  
nespokojnosť, agresívne správanie a mnoho ďalších,  
ktoré by sme mohli zhrnúť takto – nedostatok lásky 
k svojim blížnym, a tým aj k sebe samým. Na rozdiel 
od peňazí a moci, ktoré môžeme ľahko stratiť, vedomosti 
a zdravie, ak sa o ne dobre staráme, si dokážeme  
uchovať. Každý z nás sa vie slobodne rozhodnúť, čomu dá 
prednosť, či zdraviu a vedomostiam, alebo peniazom 
a moci. Avšak bez zmeny životného štýlu, bez posilňovania 
tela a duše len ťažko môže človek získať duševnú rovno-
váhu, ktorá je taká dôležitá pre zachovanie fyzického aj 
psychického zdravia. Ľudia väčšinou hľadajú dôvody, prečo 
sa nemôžu zmeniť, namiesto toho, aby sa usilovali nájsť 
spôsoby, ako môžu prispieť k zachovaniu či zlepšeniu 
svojho zdravia. Nájsť spôsoby pre zachovanie zdravia vyža-
duje vedomosti a tu významnú úlohu zohrávajú aj univer-
zity, ktoré by mali širokej verejnosti poskytovať informácie 
o tom, ako správne žiť.

Viera Štvrtinová
prorektorka UK pre kvalitu a rozvoj
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KRÁTKE SPRÁVY
ÚSPECHY SPEVÁCKEHO 
ZBORU COMENIUS
Univerzitný zbor Comenius pod vedením 
dirigentky Moniky Bažíkovej pokračuje 
v budovaní svojho mena medzi speváckymi 
zbormi Európy a získava skúsenosti 
z medzinárodných podujatí. 
Na Medzinárodnom festivale a súťaži zbo-
rového umenia Voce Magna, ktorý sa kaž-
doročne koná v Dome umenia Fatra v Žiline, 
si zo súťaže odniesol strieborné pásmo. 
Nesúťažne sa Comenius zúčastnil World 
Peace Choral Festivalu vo Viedni, 
kde počas troch dní vystupoval v jedineč-
ných priestoroch, ako napríklad sídlo 
Medzinárodnej agentúry pre atómovú ener-
giu OSN a Zlatá sála Musikverein. Vo Viedni 
so zborom vystúpila aj sopranistka 
Stanislava Maggioni, ktorá rovnako ako diri-
gentka zboru docentka M. Bažíková peda-
gogicky pôsobí na Oddelení hudobnej 
výchovy Katedry umenia a kultúry PdF UK 
v Bratislave. Obe podujatia boli pre členky 
a členov zboru príležitosťou stretnúť spevá-
kov z rôznych krajín a zažiť medzinárodnú 
atmosféru plnú radosti, porozumenia a spo-
lupatričnosti, v ktorej je hudba spoločným 
jazykom všetkých.

ESET SCIENCE AWARD 2025 
PRE DANIELU VACEK 
A MARTINA KAHANCA
V tohtoročnej súťaži vedeckých osobností 
Slovenska ESET Science Award 2025 
uspeli aj osobnosti úzko spojené 
s Univerzitou Komenského. V kategórii 
Výnimočná osobnosť vedy do 35 rokov 
medzinárodná odborná porota ocenila 
filozofku Danielu Vacek, absolventku 
Filozofickej fakulty UK a členku katedry 
logiky a metodológie vied tejto fakulty. 
Vo svojej vedeckej práci sa zameriava 
na etiku umelej inteligencie, analytickú 
estetiku a filozofickú logiku.
V hlavnej kategórii ESET Science Award 
Výnimočná osobnosť vedy na Slovensku 
zvíťazil profesor ekonómie Martin 
Kahanec zo Stredoeurópskej univerzity 
vo Viedni a Ekonomickej univerzity 
v Bratislave. V rokoch 2022 – 2024 bol 
členom Správnej rady Univerzity 
Komenského a aktuálne je členom vedec-
kej rady Fakulty sociálnych a ekonomic-
kých vied UK. Profesor Martin Kahanec 
absolvoval Fakultu managementu UK, 
kde získal bakalársky aj magisterský titul.

Medzi finalistami tohto ročníka boli aj 
ďalšie osobnosti z akademickej obce UK. 
V kategórii Výnimočná osobnosť vedy 
do 35 rokov to boli Ivan Kontuľ a Pavol 
Matlovič, obaja z Fakulty matematiky, 
fyziky a informatiky UK, a v kategórii 
Výnimočná osobnosť vysokoškolského 
vzdelávania Michaela Kostičová z Ústavu 
sociálneho lekárstva a lekárskej etiky 
LF UK a Juraj Tóth z Fakulty matematiky, 
fyziky a informatiky Univerzity 
Komenského v Bratislave.
Ocenenie bolo tento rok prvýkrát otvorené 
aj pre vedcov a vedkyne zo spoločenských 
a humanitných vied. Predsedom medziná-
rodnej poroty bol neurovedec Edvard 
Moser, laureát Nobelovej ceny za medicínu.
 
ŠTUDENTI A ŠTUDENTKY UK USPELI 
NA KONFERENCII PREVEDA 2025
Na XVII. ročníku Interaktívnej konferencie 
mladých vedcov Preveda 2025 sa medzi 
laureátmi prestížnych ocenení umiestnili 
aj študenti a študentky Univerzity 
Komenského v Bratislave. Ich úspechy sú 
dôkazom špičkovej prípravy a originálneho 
výskumu, ktorý prekračuje hranice  
jednotlivých odborov. Ocenenie získali tri 

Text: redakcia



študentky Jesseniovej lekárskej fakulty 
UK – Monika Líšková, Olga Chodelková 
a Veronika Kucháriková, Andrej Šutovský 
z Prírodovedeckej fakulty UK a Patrick 
Mydla a Hana Škúciová z Fakulty matema-
tiky, fyziky a informatiky UK. Konferencia 
Preveda združila 124 mladých vedeckých 
talentov zo Slovenska aj zo zahraničia, 
ktoré odprezentovali výsledky svojich 
výskumov z oblasti medicíny, biochémie, 
biológie, mikrobiológie, farmakológie a toxi-
kológie, chémie, biofyziky, environmentalis-
tiky, biotechnológie aj v otvorenej sekcii.
 
KONFERENCIA K JUBILEJNÉMU ROKU
Rada Konferencie biskupov Slovenska 
pre vedu, vzdelanie a kultúru v spolupráci 
s Univerzitou Komenského v Bratislave 
a Trnavskou univerzitou v Trnave zorgani-
zovala pri príležitosti Jubilejného roka 
2025 odbornú konferenciu s názvom Nádej 
v ére dezinformácií: Vedecké poznanie 
a pravdivosť viery. Odborníci z oblasti teo-
lógie, filozofie, prírodných vied, medicíny 
i sociálnych vied diskutovali o tom, ako 
hľadať nádej v dnešnom svete poznače-
nom informačným chaosom a rastom kon-
špiračných teórií a poukázali na význam 
pravdivého poznania v súčasnom svete.
 
PRIVÍTALI SME ŠTUDUJÚCICH 
V RÁMCI PROGRAMU ERASMUS+
V zimnom semestri akademického roka 
2025/2026 na UK študuje vyše 450 výmen-
ných študentov. Pochádzajú z 27 krajín 
(štáty EÚ, Veľká Británia, Uzbekistan, 
Gruzínsko, Taiwan, Japonsko, Argentína, 
Kanada). Najviac ich v tomto akademic-
kom roku pricestovalo zo Španielska (188).
 
KONTROLNÝ DEŇ VEDENIA 
UK NA STAVBE INTERNÁTOV 
A UNIVERZITNEJ ŠKÔLKY
V Mlynskej doline sa 26. septembra 2025 
uskutočnil kontrolný deň vedenia Univerzity 
Komenského v Bratislave, počas ktorého 
sa zástupkyne a zástupcovia vedenia 

na čele s rektorom Marekom Števčekom 
oboznámili s postupom prác na novej  
univerzitnej materskej škole na Starých 
Gruntoch a na rekonštrukcii 
Vysokoškolského internátu Ľ. Štúra.
Univerzitná materská škola v Mlynskej 
doline vznikla v priestoroch bývalého 
muničného skladu v areáli na Starých 
Gruntoch. Po rozsiahlej rekonštrukcii 
a vďaka novému dispozičnému riešeniu 
škôlka poskytne miesto pre 48 detí v dvoch 
samostatných triedach, ktoré dopĺňa kom-
pletné zázemie vrátane kuchyne, adminis-
tratívnych a sociálnych priestorov. V areáli 
vzniklo aj detské ihrisko s rozlohou pri-
bližne 500 m². Momentálne prebieha 
kolaudačné konanie. Škôlka bude určená 
pre deti študentov a zamestnancov UK.
V internátnej časti Mlynskej doliny vedenie 
navštívilo strechu bloku VBB internátu 
Ľudovíta Štúra a detailne sa oboznámilo so 
stavebným postupom modernizácie oboch 
blokov (VBA a VBB). Rekonštrukcia inter-
nátov je jednou z hlavných priorít univerzity, 
o priebehu modernizácie internátov UK pra-
videlne informuje v rubrike Rekonštrukčný 
denník na univerzitnom webe.
 
HOSTILI SME KLUB KVESTOROV
25. 09. – 26. 09. 2025 zorganizovala UK 
stretnutie Klubu kvestorov verejných  
a štátnych vysokých škôl. Hostí z celej SR 
privítal rektor Marek Števček, rokovania 
sa tiež zúčastnili zástupcovia Ministerstva 
školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR – 
štátny tajomník Róbert Zsembera, gene-
rálna riaditeľka sekcie rozpočtu Martina 
Beliansky Verešová, generálny riaditeľ 
sekcie informačných technológií Ivan 
Šiagi a generálny tajomník sekcie strategic-
kého rozvoja a investícií vo vysokom  
školstve Michal Káčerík a tiež zástupcovia 
dodávateľa IS SAP‑Sofia. Účastníci disku-
tovali o metodike a návrhu rozpočtu 
pre VŠ na rok 2026, Pláne obnovy a o tom,  
ako sa vysokých škôl dotkne prebiehajúca 
konsolidácia a nový zákon o VŠ.

GYMNIK NÁS REPREZENTOVAL 
VO SVETE
Kultúrna značka Univerzity Komenského, 
folklórny súbor Gymnik, aj tento rok 
reprezentovala Slovensko a našu univer-
zitu na najvýznamnejších festivaloch 
doma aj v zahraničí. Leto súbor začal 
účasťou na Folklórnom festivale Východná, 
kde sa predstavil vo viacerých večerných 
programoch. Ďalšou letnou zastávkou 
bola účasť na jednom z najstarších čes-
kých festivalov, 71. ročníku Mezinárodního 
folklórního festivalu v Červenom Kostelci, 
ktorú z verejných zdrojov podporil Fond 
na podporu umenia. Na festivale vystúpilo 
päť domácich a až osem zahraničných 
skupín a súborov. Počas festivalu FS 
Gymnik predstavil tradičnú ľudovú kultúru 
na piatich vystúpeniach. Spolu s českým 
FS Mladina dostal priestor na zostavenie 
samostatného večerného programu 
pod názvom Česko – Slovenský večer, 
ktorý mal u divákov veľký úspech. Súbor 
svojimi výkonmi a prezentáciou na javisku 
zaujal natoľko, že získal cenu riaditeľa fes-
tivalu. Leto gymnikári zavŕšili v Turecku, 
na International Folk Dance Festival 
v Istanbule. Po lete naplnenom festivalo-
vými úspechmi sa členovia súboru opäť 
stretli pod strechou FTVŠ UK, kde s novou 
energiou a odhodlaním vstúpili do trénin-
gového procesu, aby sa pripravili na vystú-
penia, ktoré rozžiaria domáce javiská.
 
RKCMBF UK NAĎALEJ 
POVEDIE JOZEF JANČOVIČ
Dňa 16. 10. 2025 sa konali voľby dekana 
na Rímskokatolíckej cyrilometodskej 
bohosloveckej fakulte Univerzity 
Komenského v Bratislave (RKCMBF UK). 
O funkciu dekana sa uchádzal jeden  
kandidát – súčasný dekan Jozef Jančovič,  
ktorý vo voľbách získal v prvom kole 
potrebnú požadovanú väčšinu hlasov  
a bol zvolený za dekana fakulty na funkčné 
obdobie od 1. 3. 2026 do 28. 2. 2030.
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BOLI SME 
V PRVEJ LÍNII

Na jar v roku 2020 sa začali šíriť správy o smrtiacom 
víruse SARS-CoV-2. Najskôr sme len v televíznych 
správach sledovali, ako v Číne rýchlo stavajú celé nové 
nemocnice a zatvárajú miliónové mestá do karantény. 
Potom sa vírus priblížil, plné nemocnice začali 
hlásiť už zo severného Talianska. Štátne a verejné orgány 
v Európe začali zvažovať, ako chrániť obyvateľov. 
Univerzita Komenského patrila na Slovensku k prvým 
inštitúciám, ktoré sa rozhodli pre rázne opatrenia.

Text: Barbora Tancerová
Foto: Tomáš Madeja
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Univerzita situáciu sledovala už od 
začiatku marca 2020, pripravila letáky 
s jednoduchým návodom, ako sa chrániť 
pred vírusom. Lekárska fakulta 5. marca 
prerušila výučbu pre podozrenie, že 
jeden zo študentov je nakazený novým 
koronavírusom. Po tom, ako sa na 
Slovensku začali objavovať prvé prípady 
nakazených, prišlo 8. marca 2020 rázne 
rozhodnutie. Rektor UK Marek Števček 
spolu s rektorom STU Miroslavom 
Fikarom vydali vyhlásenie, ktorým na dva 
týždne prerušili prezenčnú výučbu. 
Vyzvali tiež študentov na internátoch, aby 
odišli domov. „Keďže sme dve najväčšie 
univerzity s viac než 30 tisíc študentmi 
a prevádzkujeme najväčšie slovenské štu-
dentské mesto v Mlynskej doline, berieme 
situáciu mimoriadne vážne a cítime zodpo-
vednosť za zdravie našich študentov 
a zamestnancov,“ uviedli.
V ten istý deň vznikol krízový štáb univer-
zity, pracovná skupina pre monitorovanie 
a vyhodnocovanie situácie a prijímanie 
opatrení v súvislosti s výskytom a šírením  
koronavírusu. Okrem členov vedenia uni-
verzity boli jeho členmi aj odborníci na  
epidemiológiu, virológiu a verejné zdravie.

PRVÁ VLNA
Z pôvodných dvoch týždňov bolo 
nakoniec prerušenie prezenčnej výučby 
do konca semestra. Nastala doba online 
vyučovania. Pojmy ako MS Teams,  
Zoom či Moodle sa skloňovali vo všetkých 
pádoch. Centrum informačných technoló-
gií UK promptne reagovalo poskytovaním 
návodov a metodických príručiek  
k ich používaniu. Už 6. apríla 2020 sa 
na Lekárskej fakulte UK konali historicky 
prvé online štátnice cez Microsoft Teams, 
neskôr online prebehli aj iné skúšky, 

obhajoby záverečných prác či zasadnutia 
akademických orgánov.
Dramatická situácia bola na internáte 
Družba, kde univerzita poskytla štátu časť 
ubytovacej kapacity pre nútenú karanténu 
osôb vracajúcich sa zo zahraničia.

PANDEMICKÝ AKADEMICKÝ 
ROK 2020/2021
V lete 2020 sa šírenie koronavírusu zasta-
vilo a na chvíľu svitla nádej na návrat 
do normálu. Väčšina fakúlt a odborov 
začala akademický rok 2020/2021 pre-
zenčne, internáty boli otvorené. Novým 
pojmom sa stalo R – O – R (rúško, odstup, 
ruky) – ľudia mali nosiť rúško, dodržiavať 
odstup 2 metre a umývať a dezinfikovať si 
ruky. Koncom septembra 2020 sa však 
vírus vo variante alfa vrátil s novou silou. 
Začali intenzívne pribúdať počty nakaze-
ných a úmrtí. Po Novom roku 2021  
sa krajina ocitla v lockdowne, platil zákaz 
vychádzania bez adekvátneho dôvodu 
a zákaz pohybu ľudí mimo okresov.
Aj univerzita preto znova pristúpila k zave-
deniu prísnych opatrení. Zriadila na  
zvládanie pandémie Permanentný krízový 
štáb UK, virtuálne pracovisko s cieľom 
monitorovania situácie a koordinácie 
postupov súvisiacich s krízovou situáciou. 
Ten sa pravidelne stretával, diskutoval 
a vydával odporúčania krízovému štábu 
univerzity. Zmenou oproti prvej vlne bolo 
zlepšenie procesov aj na celoštátnej 
úrovni, čo i Permanentnému krízovému 
štábu UK uľahčovalo rozhodovanie. 
Všetka výučba prebiehala dištančne, 
zamestnanci chodili do práce len s potvr-
dením, že ich prítomnosť na pracovisku je 
naozaj nevyhnutná. Rozbehlo sa testova-
nie, neskôr od januára 2021 aj očkovanie 
proti covidu. Na internátoch zaviedli režim 

AKO SME 
POMÁHALI?

	→ Stovky študentov a študentiek 
medicíny pomáhali ako dobrovoľníci 
na infolinkách, pri testovaní 
či očkovaní či na covidových 
oddeleniach nemocníc komunikovali 
s ľuďmi, ktorým bol potvrdený 
COVID-19, s ich úzkymi kontaktmi 
a zabezpečovali ich testovanie 
a karanténu.

	→ Vo vedeckom parku UK izolovali 
vzorky nukleovej kyseliny vírusu 
SARS‑CoV-2a skúmali vzťah 
medzi rozdielmi v genómoch vírusu 
a odlišnostiach v prichytávacích 
miestach vírusu, ktoré sú v rôznych 
skupinách populácie rôzne, čo 
prispelo k lepšej kontrole šírenia 
nákazy či stopovania nákazy. 
Na základe týchto výskumov 
vyvinuli nový PCR test na 
COVID-19.

	→ Neformálne „Centrum online 
vzdelávania, informatiky 
a didaktiky“ (COVID) už v prvej  
vlne prepojilo expertov na 
online výučbu z rôznych fakúlt, 
tí skúsenejší sa delili o svoje 
skúsenosti a know‑how s kolegami 
v rámci celej univerzity.

	→ Na kritický nedostatok ochranných 
pomôcok v prvej vlne zareagoval 
Ústav simulačného a virtuálneho 
medicínskeho vzdelávania 
Lekárskej fakulty UK tým, že všetky 
svoje 3D tlačiarne poskytol na 
tlač ochranných štítov pre lekárov 
a zdravotnícky personál.

	→ Lekári z rôznych medicínskych 
oblastí sa spojili a spolu 
s programátormi prišli s anonymnou 
mobilnou aplikáciou, upozorňovala 
ľudí, že prišli do kontaktu 
s pacientom pozitívnym na nový 
koronavírus.

	→ Rektorát aj niektoré fakulty 
zabezpečili počas druhej vlny 
vlastné testovacie miesta – 
MOMky.
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OPT – ubytovaní sa preukazovali buď 
potvrdením o očkovaní proti covidu (O), 
o prekonaní ochorenia (P), alebo negatív-
nym testom nie starším ako 7 dní (T). 
Na internátoch boli vyhradené miesta 
na karanténne účely pri výskyte pozitív-
nych prípadov.
Celý univerzitný život fungoval virtuálne, 
okrem výučby sa univerzita snažila 
online spájať študentov a študentky aj 
množstvom kreatívnych iniciatív – fungo-
vala štvrtková virtuálna Káva o deviatej 
pre akademickú obec, online prebehol deň 
otvorených dverí, na diaľku sa dalo aj 

„vycestovať“ na Erasmus+.

VOLANIE PO OTVORENÍ
Permanentný krízový štáb UK neustále 
vyhodnocoval situáciu a snažil sa nastaviť 
opatrenia tak, aby bola zachovaná kvalita 
výučby. Akonáhle to bolo možné, snažil 
sa zabezpečiť aspoň niektorým skupinám 
možnosť fyzickej účasti na vyučovaní. 
Rektor M. Števček ešte 2. februára 2021 
žiadal hlavného hygienika, ministra zdra-
votníctva, ministra školstva a ministra 
vnútra ako predsedu ústredného krízo-
vého štábu, aby na vysokých školách 
mohla prebiehať prezenčná výučba 
v obmedzenom režime pre študentov 
medicíny. Neskôr dostali výnimku študenti 
všeobecného lekárstva a ďalšie odbory 
ako farmácia, ošetrovateľstvo, pôrodná 
asistencia, verejné zdravotníctvo, zdravot-
nícke vedy, zubné lekárstvo.

Dlhé uzavretie malo vplyv na psychické 
zdravie študentov a študentiek, čo  
potvrdil výskum psychológov a psychiat-
rov z Centra výskumu psychických  
porúch UK. Ukázal, že tretina študujúcich 
pociťuje závažnejšie príznaky depresie.
V letnom semestri 2020/2021 sa začal 
tiež postupne uplatňovať tzv. školský 
semafor –stupeň ohrozenia sa v jednotli-
vých regiónoch začal označovať farebne 
od čiernej cez červenú, oranžovú až 
zelenú. Univerzita prijala vlastný Semafor 
výučby pre UK, ktorý pripúšťal v zelenej 
a oranžovej fáze maximálne 50 osôb 
v miestnosti, v červenej fáze 20 osôb 
v miestnosti a od bordovej fázy umožňo-
val prezenčne vyučovať len nevyhnutné 
predmety.
Hrozba koronavírusu visela nad univerzi-
tou aj na začiatku akademického roka 
2021/2022, viaceré fakulty ešte zatvárali 
a učili online. Online prebehol aj študent-
ský Amos Fest. Postupne sa však  
situácia upokojovala, a letný semester 
2021/2022 už prebiehal v normálnom 
režime.

AKO SME TO ZVLÁDLI?
Obdobie pandémie koronavírusu na uni-
verzite sa stalo už aj predmetom  
odborného skúmania. Už v roku 2022 sa 
študentka psychológie FSEV UK Daniela 
Chupáčová pod vedením svojho školiteľa 
Radomíra Masaryka venovala kvalitatív-
nym rozhovorom s členmi Permanentného 

krízového štábu UK a skúmala, ako univer-
zita zvládla pandémiu. Z jej výskumu 
vyplynulo, že hlavným cieľom, ktorý sa 
bral do úvahy pri rozhodovaní, bola 
ochrana zdravia študujúcich aj zamest-
nancov. Za touto prioritou nasledovala 
kvalita výučby – snaha o čo najkvalitnej-
šie zabezpečenie vyučovania pomocou 
online nástrojov. Tretím cieľom bola  
celková funkčnosť univerzity – snaha 
udržať fungovanie fakúlt a jej súčastí.

OCHRÁNILI SME ZDRAVIE 
AJ ZABEZPEČILI FUNGOVANIE 
„Na začiatku bolo vidieť silnú averziu 
k riziku a vyhľadávanie istoty, ktorú pred-
stavovalo zatvorenie univerzity a úplná 
minimalizácia fyzického kontaktu medzi 
študentmi a zamestnancami, aby tak 
nedošlo k nekontrolovateľnému rozširova-
niu ochorenia. Postupne však vidíme, 
že s lepším poznaním situácie a ochore-
nia, napríklad s vedomosťou, že koronaví-
rus nepostihuje mladých ľudí tak drasticky 
ako starších či chorých, ale aj s benefitmi 
testovania a neskôr vakcinácie klesalo 
aj riziko, teda averzia k riziku sa zmenšo-
vala. Ciele, ktoré si Permanentný krízový 
štáb UK vytýčil, ako zabezpečenie funkč-
nosti univerzity a jej prispôsobenie sa 
novej situácii, zabezpečenie čo najvyššej 
kvality výučby a predovšetkým zabezpeče-
nie bezpečnosti a ochrany zdravia študen-
tov a zamestnancov, sa podarilo naplniť,“ 
konštatovala.

Počas pandémie aj vedenie UK rokovalo v rúškach



CHCEME 
VYCHOVÁVAŤ 
LEPŠÍCH 
LEKÁROV
Profesorka epidemiológie Alexandra Bražinová z Lekárskej 
fakulty Univerzity Komenského bola nielen na Univerzite 
Komenského, ale na celom Slovensku počas covidovej pandémie 
jednou z lekárok v prvej línii. Zviditeľnila sa aj v mediálnom 
priestore, neúnavne vysvetľovala zmysel epidemiologických 
opatrení či fungovanie očkovania. Bola členkou krízového štábu 
univerzity, kde spolurozhodovala pri nastavovaní opatrení. 
Dnes je prodekankou Lekárskej fakulty UK v Bratislave 
a aj vďaka nej je hlas fakulty počuť pri vyvracaní nezmyslov 
a nevedeckých tvrdení.

ROZHOVOR Text: Barbora Tancerová
Foto: Michal Valentin 
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Ako sa spätne pozeráte 
na obdobie pandémie?
Najsilnejšia spomienka je, že to bolo veľmi 
intenzívne a hektické. Najmä prvá vlna 
na jar roku 2020. Bolo to aj veľmi náročné. 
Naša fakulta, ako aj celá univerzita sa 
hneď v prvých dňoch zavreli. Mala som 
vtedy aj úväzok na regionálnom úrade 
verejného zdravotníctva, kde bol veľký 
dopyt po informáciách, telefónne linky, 
čo tam bežne sú, nestíhali. Zobrala 
som teda skupinu asi 15 medikov, ktorí 
chceli pomáhať, a takmer nonstop sme 
sa striedali na telefóne od marca do júna. 
Poskytovali sme poradenstvo a najmä 
robili trasovanie kontaktov.
Mojou asi najdôležitejšou úlohou bolo 
členstvo v krízovom štábe Univerzity 
Komenského a radenie vedeniu lekárskej 
fakulty. Museli sme riešiť a zvažovať 
všetko, čo situácia priniesla – najmä to, 
ako môžu fungovať internáty či jednotlivé 
fakulty. Napríklad lekárska a farmaceu-
tická fakulta museli hneď na začiatku  
pandémie prestať s klinickou výučbou, ale 
potom sme sa veľmi snažili, keď už to 
situácia čo len trošku umožňovala,  
znova umožniť študentom klinickú prax. 
Keď ministerstvo školstva začalo zavádzať 
školský semafor, podieľala som sa na 
tvorbe semaforu pre vysoké školy. Pravidlá 
boli nastavené efektívne.

Ako sme pandémiu zvládli?
Hodnotenie je komplexné a aj rôznorodé. 
Treba sa pozrieť na jednotlivé etapy. 
Tú prvú sme podľa mňa zvládli veľmi 
dobre, lebo sme veľmi skoro prijali 
všetky opatrenia, ako krajina sme sa 
zomkli, uzavreli. Strach zafungoval, 
takže ľudia ešte dodržiavali opatrenia 
a to účinne pomohlo. Potom v lete 2020 
prišlo uvoľnenie, všetci sa rozbehli po 
dovolenkách a na jeseň, keď sa zase vírus 
začal šíriť, spoločnosti sa veľmi nechcelo 
naspäť do opatrení. Prišli veľké politické 
rozhodnutia, ako bolo masové testovanie 
a ďalší núdzový stav… V spoločnosti 
boli podnecované názory, že opatrenia 
sú príliš razantné a zbytočné, zdvihla sa 
vlna odporu.

Čo sme mali urobiť lepšie?
Dnes už napríklad vieme, že školy sme 
zbytočne zatvárali príliš skoro a na príliš 
dlho. Následky na mladých ľuďoch vidieť 
doteraz. Zaoberám sa epidemiológiou 
duševného zdravia, duševných porúch, 
a presne vidíme závažné následky na 
duševné zdravie tých mladých ľudí, ktorí 
boli počas pandémie na základných 
a stredných školách. Tam je teraz nárast 
samovražedných pokusov a výskyt rôznych 
duševných porúch.

prof. MUDr. 
Alexandra Bražinová, 
PhD., MPH, 
 
absolvovala 3. Lekársku fakultu 
Univerzity Karlovej v Prahe, odbor 
všeobecné lekárstvo. Doktorát získala 
v odbore sociálne lekárstvo,  
habilitovala sa v odbore hygiena, 
preventívne lekárstvo a epidemiológia, 
profesúru získala v odbore 
epidemiológia, má tiež špecializáciu 
v odbore verejné zdravotníctvo. 
Absolvovala stáže v USA a v Rakúsku. 
Pôsobí v Ústave epidemiológie 
Lekárskej fakulty Univerzity 
Komenského v Bratislave. Venuje sa 
výskumu epidemiológie prenosných 
a neprenosných chorôb. Je členkou 
viacerých národných a medzinárodných 
odborných spoločností a komisií, 
za svoju vedeckú a pedagogickú činnosť 
získala viacero ocenení, o. i. cenu 
Woman of Courage (Odvážna žena) 
Veľvyslanectva USA za úsilie o záchranu 
životov a ochranu zdravia populácie 
počas pandémie COVID-19. Jej otcom 
bol disident a chartista Miroslav Kusý, 
prvý porevolučný rektor Univerzity 
Komenského, matkou je psychologička 
a terapeutka Jolana Kusá.

Vieme tiež, že najlepší nástroj na účinné 
manažovanie nielen pandémie, ale akejkoľ-
vek krízy, je dôvera ľudí v odborníkov 
a vo vládu alebo vedenie. Toto sa počas 
pandémie veľmi naštrbilo. Doteraz trvá 
polarizácia spoločnosti a absolútne naru-
šenie dôvery verejnosti, či už v odborníkov, 
alebo vedenie štátu. Keby teraz prišla 
nejaká ďalšia pandémia, toto by nám veľmi 
bránilo v nejakých účinných opatreniach.

Prebehlo už v medzinárodnej  
odbornej vedeckej komunite 
epidemiológov zhodnotenie priebehu 
covidovej pandémie?
Hodnotenie prebieha doteraz, po celom 
svete. Realizovalo sa množstvo štúdií, 
ktoré hodnotili rôzne aspekty priebehu 
a manažovania pandémie. Keby som ich 
mala zhrnúť, potvrdili, že tými najúčinnej-
šími nástrojmi na zvládanie pandémie 
bolo rýchle trasovanie infikovaných 
a ich kontaktov, široko dostupné testovanie 
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a samozrejme očkovanie. A zopakujem – 
dôvera verejnosti v odborníkov, ktorí naprí-
klad odporúčali očkovanie. Toto dokázali 
aj viaceré veľké štúdie. V krajinách,  
kde je dôvera vysoká, ako sú napríklad 
škandinávske krajiny, sa manažment pan-
démie považuje za úspešnejší.

Priniesla nám pandémia 
aj niečo pozitívne?
Je toho viac, dokonca keď sa osobne 
nad tým zamýšľam, tak to pozitívne preva-
žuje. Bola to obrovská skúsenosť. Veľmi 
veľa sme sa naučili, ja osobne, aj my ako 
pracovisko. Zviditeľnili sa viaceré odbory, 
napríklad epidemiológia, infektológia,  
imunológia a ďalšie. Rozvinulo sa naprí-
klad nastavenie zdravotnej starostlivosti, 
infraštruktúra potrebných nástrojov  
a služieb, ako sú testovanie, diagnostika 
a liečba. Nemocnice a zariadenia sa  
naučili, ako oddeliť infekčných pacientov. 
Toto sa dá využiť aj v budúcnosti.
Veľkým benefitom pandémie je online 
výučba, že sme sa naučili využívať 
online nástroje. Dodnes sú online prvky 
veľmi vhodným doplnkom výučby. 
Osobne mi však zostala silná nechuť 
k online mítingom. Uznávam, 
z praktického hľadiska je to výhodné, 
ale keď je to čo len trochu možné, 
preferujem osobné stretnutia.

Boli ste jednou z mediálnych tvárí 
pandémie, neodmietali ste rozhovory, 
verejné vyjadrenia. Zažili ste aj  
hejty a nenávistné reakcie. Ako ste 
sa s nimi vyrovnávali?
Nebola som až taká exponovaná ako 
mnohí iní odborníci, takže nenávistné 
útoky som zažila v menšej miere, nie ako 
napríklad niektorí kolegovia, ktorým  
ľudia čakali pred domom a opakovane im 
nadávali na verejnosti. Mne chodili najmä 
nenávistné maily, tých bolo veľmi veľa, 
doteraz sa nejaký vyskytne, priemerne 
raz za týždeň.

Čo s nimi robíte?
Od začiatku som ich blokovala, a robím 
to doteraz. Prečítam prvé slová a ide to  
preč. Tiež sa snažím nečítať komentáre 
na sociálnych sieťach, lebo doteraz sa 
stáva, keď sa k vyjadrujem k hocičomu 
spojenému s medicínou – napríklad 
k očkovaniu proti chrípke, že sa objavia 
komentáre plné nenávisti.

hlboká devalvácia spoločenských  
hodnôt, ako je napríklad vzdelanie 
a odbornosť. V pozíciách, z ktorých majú 
možnosť ovplyvňovať spoločnosť, sa teraz  
ocitajú ľudia, ktorí na to nemajú kompe-
tencie, vzdelanie a odbornosť. O očkovaní, 
obzvlášť o očkovaní verejnosti, má rozho-
dovať odborník na vakcinológiu, infektoló-
giu, imunológiu, pretože to je človek, 
ktorý má na to vzdelanie, má na to skúse-
nosti. V bežnom živote, ak mi vypadne 
elektrina, volám elektrikára, nie suseda, 
ktorý tvrdí, že si to naštudoval z internetu. 
A my nechávame šarlatánov, aby ovplyv-
ňovali chod spoločnosti.

Máme nádej do najbližšej 
budúcnosti, že sa to obráti?
Chcela by som byť pozitívna a povedať, 
že máme. Ale úprimne, neviem si 
predstaviť, že sa v dohľadnej dobe podarí 
prekonať túto polarizáciu spoločnosti 
a navrátiť dôveru vo vedu a odbornosť.

Máte nejakú dobrú radu,  
ako sa brániť voči tejto frustrácii  
zo súčasnej situácie?
Pomáha mi veľmi sa v tom „nevŕtať.“ 
Ako som povedala, komentáre nečítam, 
hejty blokujem a mažem. Úplne uniknúť 
sa nedá, ale snažím sa to minimalizovať. 
A komunikujem s odborníkmi. Jedným 
z ďalších pozitív pandémie je, že sme sa 
dali dokopy odborníci z viacerých oblastí. 
Bola som súčasťou siete Veda pomáha, 
teraz sú to Lekári nahlas, čiže keď 
mám o sama niečom pochybnosti, 
opýtam sa kolegu z iného odboru. Lebo 
dôverujem odborníkom.
Čo môže urobiť každý z nás, je robiť si čo 
najlepšie svoju prácu. My na lekárskej 
fakulte pracujeme na tom, aby sme pripra-
vovali absolventov, ktorí budú robiť medi-
cínu založenú na dôkazoch, budú liečiť 
svojich pacientov podľa najnovších vedec-
kých poznatkov a odporúčaní založených 
na vedeckom konsenze. Od budúceho 
akademického roka pripravujeme inováciu 
kurikula, väčší dôraz chceme klásť na to, 
aby sme medikov učili rozhodovať sa 
na základe najnovších smerníc a odporú-
čaní. Taktiež tam bude silný dôraz 
na preventívnu medicínu, čiže noví lekári 
budú u svojich pacientov podporovať 
dobré zdravie. Zavádzame tiež nový pred-
met, v ktorom sa budú medici už od 
prvého ročníka učiť lepšie komunikovať. 
Snažíme sa teda k zlepšeniu situácie pri-
spieť konkrétnym spôsobom – že budeme 
produkovať lepšie pripravených absolven-
tov lekárskej fakulty. Aby sa nestávalo, 
že absolvent lekárskej fakulty šíri neprav-
divé, škodlivé a zavádzajúce informácie.

Napriek tomu je váš hlas vo verejnom 
diskurze stále počuť. Lekárska 
fakulta, v ktorej vedení ste, 
sa niekoľkokrát ohradila voči 
medicínskym nezmyslom 
splnomocnenca vlády Petra Kotlára, 
ste spoluzakladateľkou iniciatívy 
Lekári nahlas, ktorá združuje  
lekárov a lekárky, ktorí vyvracajú 
hoaxy, ktoré sa šíria na verejnosti. 
Kde beriete odvahu a silu?
Má to dve roviny. Som epidemiologička 
a my v epidemiológii pracujeme s údajmi, 
zisťujeme ich zdroje, overujeme ich  
výpovednosť. Tieto fakty generované 
výskumom, ktoré sa označujú ako dôkazy, 
sa potom snažíme pretransformovať 
do odporúčaní. Tie potom napríklad zlep-
šujú zdravotnú starostlivosť alebo kvalitu 
života, na ich základe sa nastavujú pre-
ventívne opatrenia. Čiže mojou bežnou 
dennou prácou, jej samotnou podstatou, 
je, že vysvetľujem, kde hľadať dôkazy, 
ako overovať ich dôveryhodnosť. Toto 
všetko aj učíme medikov v našom pred-
mete epidemiológia. Keď vo verejnom 
priestore vidím, že niekto fakty a dôkazy 
prekrúca alebo im nerozumie, alebo tvrdí 
niečo, čo nie je založené na dôkazoch, 
považujem za potrebné na to upozorniť. 
Príde mi to úplne prirodzené.
Ale má to aj osobnú rovinu. Môj otec bol 
profesor Miroslav Kusý, pôvodným vzdela-
ním filozof, ktorý vystupoval kriticky proti 
komunistickému režimu. Patril medzi sig-
natárov Charty 77, bol disidentom a bol 
za to opakovane perzekvovaný, on sám aj 
my ako jeho rodina. Mal celoživotné 
heslo: Slušný byť nestačí. Je samozrejmé, 
aby človek žil slušne v súlade s princípmi 
etiky a morálky, ale to nestačí. 
Je potrebné, aby aj aktívne vystupoval, keď 
vidí, že sa v jeho okolí deje niečo zlé, 
nesprávne. Toto mám silno zakorenené. 
Veľmi často sa pristihnem, že pri rozhodo-
vaní sa, či niečo urobím, alebo poviem, 
myslím na to, čo by mi povedal otec. Mám 
v sebe istý kompas.

Aké máte pocity zo súčasnej situácie, 
keď sme svedkami bezprecedentného 
spochybňovania vedy, najmä 
medicínskej vedy?
Je to hlboko frustrujúce. Najfrustrujúcejšie 
je, že ľudia s takýmito názormi dostávajú 
priestor vo verejnom diskurze, že vôbec 
sú pri moci, sú vo funkciách, ktoré im 
umožňujú vystupovať verejne – ako naprí-
klad splnomocnenec vlády pre preverenie 
procesu riadenia a manažovania zdrojov 
počas pandémie COVID-19, pretože to im 
umožňuje ovplyvňovať množstvo ľudí. 
Pričom ich názory a vyjadrenia vôbec nie 
sú založené na dôkazoch. Sú nevedecké. 
A úplne najhoršie je, že tu prebieha 
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ANKETA

ČO NÁM TU ZOSTALO 
PO PANDÉMII?

Adriana Liptáková, Mikrobiologický ústav LF UK
Pozitívum pandémie je, že sme rýchlejšie implementovali moderné spôsoby výučby,  
začali sme flexibilnejšie využívať pracovný čas, zlepšili sme work‑life balance.  
Negatívom pandémie je nárast konšpiračných a nevedeckých informácií, ktoré sa 
nekontrolovateľne šíria v populácii. Zbytočná izolácia detí počas pandémie sa prejavuje 
v náraste psychických porúch, vrátane zvyšovania závislostí od sociálnych sietí  
a vytváraní pseudovzťahov s tzv. umelou inteligenciou.

Helena Tužinská, Katedra archeológie a kultúrnej antropológie FiF UK
Po pandémii nám zostalo to, čo bolo aj pred ňou. Učíme sa súdržnosti naprieč sociálnymi 
skupinami, aj tvorbe dlhodobej vízie. Ani jedno z uvedeného sa nedá kúpiť. Dá sa to 
však priľahko stratiť, ako keď o dušu príde horská chata, keď ju obsadia stroje na zisk/
zábavu. Turisti či neturisti – potrebujeme si strážiť chodníčky aj ciele.

Tibor Reimer, Katedra pastorálnej teológie RKCMBF UK
Po pandémii nám zostalo vedomie, aké krehké môžu byť naše bežné istoty a akú hodnotu 
majú osobné vzťahy či zdravie. V spoločnosti sa viac rozšírila online komunikácia 
a flexibilná práca, čo ovplyvnilo aj spôsob vzdelávania – digitálne technológie sa stali 
bežnou súčasťou vyučovania. V akademickom prostredí sa posilnila spolupráca na 
diaľku a dôraz na medziodborový výskum. Celkovo sme si viac uvedomili potrebu solidarity, 
adaptability a zodpovednosti voči sebe aj ostatným.

Ivana Krišková, študentka FSEV UK
Vo svojom okolí si všímam, že teraz rozdeľujeme život na dve časti: pred pandémiou 
a po nej. Ľudia často spomínajú na „staré dobré časy“ pred pandémiou. Myslím si, 
že pandémia nás naučila vážiť si každodenné maličkosti a nebrať ich ako samozrejmosť – 
napríklad chodenie do školy a stretávanie sa so spolužiakmi na hodinách. Taktiež nás 
naučila byť flexibilnejšími z pohľadu používania technológií a online komunikácie, z čoho 
ťažíme aj dnes.

Simona Tichá, študentka FSEV UK
Po pandémii nám tu ostalo presvedčenie, že ľudia, ktorí sú niečím zraniteľní alebo ukazujú 
svoju zraniteľnosť, sú spoločnosťou vnímaní ako záťaž. Dnes už to ale nie sú ľudia, 
ktorí nosia rúška, sú to ľudia, ktorí ukazujú svoju zraniteľnosť niečím iným, ako je choroba, 
a to sa spoločnosti nepáči. Keby sme sa však z covid pandémie poučili naopak tým, 
že by sme sa stali empatickejšími, bola by to naša zraniteľnosť. A to si spoločnosť nepraje. 
Zraniteľnosť by však mala byť naša cnosť, nie záhuba.
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Veronika Haššová, Katedra farmakológie a toxikológie FaF UK
Myslím si, že sme sa ako spoločnosť veľmi nepoučili. Som zhrozená z toho, ako sa mnohí 
nechali ovplyvniť a zmanipulovať pár jedincami, ktorí začali škodiť nepravdivými 
tvrdeniami o očkovaní. Je to katastrofa, koľko takíto ľudia dokázali narobiť škody. 
Pred piatimi rokmi som viac ako pol roka chodila slúžiť na covidové oddelenie nemocnice 
na Kramároch. Mali sme tam stále plno a veľmi vysoké počty úmrtí. Priamo som videla, 
čo covid dokáže urobiť. Bolo mi veľmi smutno z toho, že som musela presviedčať blízkych 
a priateľov, aby sa dali zaočkovať. Aj tak mi niektorí neuverili. Pritom predtým nikdy  
nemali problém so mnou konzultovať svoje tabletky pri iných problémoch. Ale zrazu boli 
takí ovplyvnení, že mi neverili. Dnes už nikoho nepresviedčam, poviem fakty, a nechám to 
na nich. Ak príde ďalšia pandémia, už máme možnosť voľby – máme vakcínu, vieme, že 
funguje, môžeme ju využiť. Kto tak neurobí, je to jeho voľba, či skončí na pľúcnej ventilácii 
a či to prežije.

Jakub Rajčáni, Katedra psychológie FiF UK
V rámci našej výskumnej práce a vyučovania na vysokej škole sme si viac osvojili možnosť 
stretávať sa online, čo zvýšilo našu flexibilitu v práci. Žiaľ, niektoré negatívne dôsledky 
pandémie taktiež pretrvali, najmä čo sa týka problémov s duševným zdravím u mladých 
ľudí. Dáta z posledných rokov naznačujú, že zvýšená miera úzkosti a depresivity 
mladých ľudí počas pandémie sa čiastočne znížila, avšak nie na predpandemickú úroveň. 
Zároveň vnímam aj negatívne spoločenské vplyvy, napríklad vyššiu mieru spochybňovania 
vedy a nárast viery verejnosti v konšpiračné teórie.

Blažej Svoboda, vedúci ubytovacieho oddelenia, internát Družba UK
Po piatich rokoch si už na veľa vecí nepamätám. Z hľadiska prevádzky internátu pandémiu 
vnímam ako najťažšie obdobie, plné neistoty, časového tlaku, práce až do večera. 
To, čo bolo dovtedy normálne, sa takmer zo dňa na deň zmenilo. Keďže fakulty postupne 
prechádzali na online výučbu, väčšina študentov rýchlo opustila internát, nechali si 
tu veci s tým, že sa po ne niekedy v budúcnosti vrátia. Predovšetkým zahraniční študenti tu 
však ostali a museli sme prísne kontrolovať a evidovať ich zdravotný stav a každý  
vstup a výstup. Najsilnejší dojem vo mne zanechalo ubytovanie repatriantov – 
odcestovaných občanov SR, ktorí sa po dovolenke či pobyte v zahraničí vracali domov. 
Pred príchodom do ich domovov ich však čakalo dočasné „väzenie“ na Družbe. Starali sa 
o nich predovšetkým dobrovoľníci z Civilnej ochrany, ktorí tu boli dňom aj nocou 
v ochranných oblekoch. Či sme sa niečo naučili? Počas najťažších chvíľ pandémie prestali 
byť sloboda, zdravie, práca, škola a dokonca aj náš život samozrejmosťou. Svet nie je taký 
stabilný, ako sa v dobách pokoja môže zdať. Myslím, že najväčším poučením do budúcnosti 
je zamýšľať sa nad otázkou, aké veci sú v živote najdôležitejšie.

Ivan Posokhin, Katedra rusistiky a východoeurópskych štúdií FiF UK
Ak by som mal na túto otázku odpovedať zoširoka, povedal by som, že pandémia 
predovšetkým, ak neodhalila, tak vypuklejšie ukázala na hlboké názorové a hodnotové 
rozdiely v spoločnosti, ktoré sa naďalej, žiaľ, prehlbujú. Toto obdobie tiež ukázalo  
skutočnú (aj manipulatívnu) silu, ktorú majú internetové médiá, vrátane sociálnych sietí. 
Na druhej strane pozitívne vnímam, že viaceré byrokratické procesy sa „vďaka“ pandémii 
o čosi zjednodušili, ako aj to, že sme si uvedomili, že sa na viacerých veciach aj v školstve 
vieme dohodnúť „dištančne“.

Marian Šuplata, Katedra medzinárodného manažmentu 
a medzinárodných vzťahov FM UK
Spoločnosť, žiaľ, možno vnímať z viacerých dôvodov ako rozdelenú. Zároveň tu ostala 
aj vážna a naliehavá výzva – ako obe strany zjednotiť. To nie je možné inak ako 
na osvedčenom základe návratu ľudského myslenia a konania v súlade s elementárnymi 
civilizačnými hodnotami, a teda do ekvilibria „normálnosti a ľudskosti“. Historické 
skúsenosti potvrdzujú, že prístup spoločnosti k týmto hodnotám viedol buď k rozvoju, 
alebo úpadku. Dôležitú úlohu, najmä vďaka akademickej tradícii, uchovávaniu 
najexcelentnejších poznatkov a expertíze, má nepochybne v prvom rade zohrávať 
univerzita, so všetkou vážnosťou, ktorá k tomu má patriť.
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POTREBUJEME 
KOMUNIKOVAŤ 
A NAČÚVAŤ
Profesorka Viera Štvrtinová je lekárka, vysokoškolská 
pedagogička a prorektorka UK pre kvalitu a rozvoj. 
O tom, ako prežívala pandémiu v týchto svojich polohách, 
o kvalite univerzity, ale aj tom, ako vrátiť dôveru 
medzi lekárov a pacientov, či o tom, bez čoho nemôže byť 
lekár dobrým lekárom, sme sa zhovárali pri piatom 
výročí pandemického akademického roku 2020/2021.

ROZHOVOR

Ako ste prežívali obdobie pandémie?
Začnem tým, ako som to prežívala ako 
lekárka. Pacienti, ale aj zdravotnícky per-
sonál mali strach. Niektorí pacienti 
nechodili k lekárovi, pretože sa obávali, 
a dôsledkom bolo, že nejaké 2 – 3 roky 
trvalo, kým prišli na ambulantné vyšetre-
nia. A tým pádom prichádzali so závažnej-
šími stavmi a závažnejšími diagnózami. 
Ja som cievny lekár, angiológ, tam nie sú 
až také časté život ohrozujúce stavy, 
ale cievne choroby nie sú príjemné, a keď 
pacient príde neskoro, liečba je oveľa 
náročnejšia a dlhšia. Povedzme pacienti 
s kŕčovými žilami, ktorí predtým chodili 
pravidelne na kontrolu, neprišli 3 roky 
a niektorí z nich, keď prišli, potom mali až 
vred predkolenia.
Pokiaľ ide o vyučovanie, všetko bolo 
online a práve v medicíne je to problema-
tické. Ja mám rada osobný kontakt, 

keď vidím, že sa ma študenti pýtajú. 
To posúva ďalej aj mňa, lebo sa často 
spýtajú na problém z iného pohľadu. 
A hoci pri online výučbe tiež mali mož-
nosť sa pýtať, nikto sa nepýtal a neviem 
posúdiť, do akej miery vlastne počúvali. 
Vnímala som, že popri tom robili aj 
iné činnosti. Online vyučovanie spôsobilo, 
že medici sa nenaučili komunikovať 
s pacientom.
Čo sa týka vedenia univerzity, naša uni-
verzita veľmi rýchlo zareagovala. Možno 
to bude znieť expresívne, ale tým, že 
sme hneď zatvorili internáty a prešli 
na online výučbu, sme zrejme zachránili 
ľudské životy. A určite sme ochránili  
zdravie našich študentov. Vo vedení uni-
verzity sme robili množstvo ťažkých 
rozhodnutí, ale myslím, že sme celé to 
obdobie zvládli.

Ste už sedem rokov prorektorkou pre 
kvalitu a rozvoj UK. Čo považujete za 
tú kvalitu na našej univerzite?
Zložitá otázka. Sme dobrí vo vede, máme 
v porovnaní s inými – aj svetovými –  
univerzitami v niektorých odboroch veľmi 
dobré vedecké výsledky. Vieme teda 
lepšie učiť, lebo bez vedy a bez sledova-
nia najnovších trendov učiteľ nemôže dať 
študentom najnovšie vedomosti. Vieme 
dať študentom kvalitu, čo vidíme aj podľa 
toho, že naši študenti sa stále dokážu 
dobre zamestnať, aj v zahraničí. Máme 
odbory, ktoré sú jedinečné, ktoré sa nikde 
inde na Slovensku neučia. Dá sa povedať, 
že vo všetkých medzinárodných rebríč-
koch si držíme umiestnenie, vo väčšine 
sme stále najlepší v rámci Slovenskej 
republiky. Ale samozrejme máme čo zlep-
šovať, predovšetkým v organizácii 
a riadení.
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Text: Barbora Tancerová
Foto: Michal Valentin

prof. MUDr. Viera 
Štvrtinová, PhD., 
FESVM,
 
absolvovala štúdium všeobecného 
lekárstva na Lekárskej fakulte 
Univerzity Komenského v Bratislave 
s vyznamenaním a s Cenou ministra 
školstva SR. Po skončení štúdia sa 
zamestnala na II. internej klinike LF UK, 
ktorá sa v roku 2016 zlúčila s I. internou 
klinikou LF UK, kde pracuje doteraz. 
V roku 1990 obhájila titul kandidátky 
vied, v roku sa 1996 habilitovala 
a roku 2001 bola po inauguračnom 
konaní na UK vymenovaná za 
profesorku v odbore vnútorné choroby. 
Má špecializáciu z vnútorného 
lekárstva, kardiológie, angiológie 
a zo zdravotníckeho manažmentu 
a financovania. Je autorkou viacerých 
učebníc a mnohých často citovaných 
vedeckých prác. Je uznávanou 
odborníčkou v angiológii, 15 rokov 
pracovala vo funkcii predsedníčky 
Slovenskej angiologickej spoločnosti, 
je členkou výboru International Union 
of Angiology, koeditorkou časopisu 
International Angiology. V rokoch 
2011 – 2015 bola prodekankou LF UK 
pre vedu a výskum, doktorandské 
štúdium, grantovú problematiku 
a ŠVOČ a v rokoch 2015 – 2019 bola 
prodekankou LF UK pre výchovno
‑vzdelávaciu činnosť. Od februára 2019 
je prorektorkou UK pre kvalitu a rozvoj.

Počas vášho funkčného obdobia 
prebiehala tzv. nová akreditácia, 
nastavovanie vnútorného 
systému hodnotenia kvality. Ako 
sme tento proces zvládli?
Museli sme vytvoriť v podstate nový 
systém, na základe ktorého sa hodnotia 
jednotlivé predmety a študijné programy. 
Ten proces je dlhodobý. Vnútorný 
systém zabezpečenia kvality sme prijali 
už v roku 2021 a dodatkami sa ho sna-
žíme stále zlepšovať, teraz ho budeme 
musieť upraviť v súvislosti s novým vyso-
koškolským zákonom. Dôležité v celom 
procese bolo, že sme pre všetky študijné 
programy, ktorých je vyše 700, dostali 
akreditáciu. Ale samozrejme ich musíme 
každý rok aj kontrolovať, čo je úloha, 
ktorá stojí pred všetkými 13 fakultami 
našej univerzity a riadia ju jednotlivé 
úseky rektorátu. Už minulý rok sme hod-
notili magisterské programy, tento rok 

budeme hodnotiť okrem magisterských 
aj bakalárske, na budúci rok pribudnú 
štvorročné doktorandské študijné 
programy. Toto všetko vyžaduje úzku 
spoluprácu a komunikáciu medzi rekto-
rátom a fakultami.



Znie to ako dosť veľká byrokratická 
záťaž, na tú sa členovia našej 
akademickej obce v súvislosti 
s vnútorným systémom 
zabezpečovania kvality dlhodobo 
sťažujú.
Keď som spomínala, že sme kvalitní 
v oblasti vedeckovýskumnej a vzdeláva-
cej, v riadiacej oblasti nám tá kvalita 
ešte troška pokrivkáva. Hoci sme sa sna-
žili už veľa vecí zmodernizovať, zjedno-
dušiť, stále to nie je v tej podobe, ako si 
to predstavujem. Práve teraz pracujeme 
na vytvorení elektronického systému, 
z ktorého by sa dali čerpať rôzne údaje, 
napríklad, aby vyučujúci nemuseli pri 
vypĺňaní hodnotení hľadať údaje o počte 
absolventov predmetu a podobne. 
Chceme tiež viaceré procesy nastaviť 
elektronicky, aby nebolo treba toľko 
papierov. Toto by som veľmi 
chcela dotiahnuť ešte do konca svojho 
funkčného obdobia.

Do akej miery je podľa vás 
dôležité posudzovať  
kvalitu počtom publikácií?
Na toto sú rôzne názory. Absolutizovať 
pri hodnotení u vysokoškolského učiteľa, 
docenta či profesora iba počet publikácií 
podľa mňa nie je dostačujúce. Avšak 
hodnotiť kvalitu vieme len kvantitatívne. 
Podľa môjho názoru je dôležitý ani nie 
tak počet publikácií, ale ich kvalita, hod-
notená predovšetkým na základe počtu 
citácií. Čiže si myslím, že väčšia váha by 
sa mala klásť na hodnotenie počtu ohla-
sov než na samotný počet publikácií. 
Tiež by sa malo viac prihliadať na to, 
koľkokrát je vysokoškolský učiteľ prvým 
autorom a nie „pripísaným“ spoluauto-
rom. A čo podľa mňa momentálne nie je 
vôbec dobre nastavené, je význam učeb-
níc. Viem, že dnes sa všetko dá nájsť 
na internete, ale nie všetky informácie na 
internete sú pravdivé a správne. Preto si 
myslím, že by sa malo venovať viac 
pozornosti vytváraniu učebníc, ktoré ani 
nemusia byť v printovej podobe, ale 
aspoň elektronicky dostupné študentom. 
A čo mi dnes úplne chýba, je hodnotenie 
morálneho profilu uchádzača o docen-
túru či profesúru a vôbec morálneho pro-
filu vysokoškolského učiteľa.
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Vráťme sa z akademického sveta 
späť k medicíne. Sledujeme, že pan-
démia spôsobila zmenu postoja 
verejnosti k medicíne, k medicíne 
založenej na vedeckých dôkazoch. 
Vnímate to aj vy?
Vnímam to v spoločnosti a prekáža mi, 
ako veľmi sa medicína politizuje 
a ako veľmi ju ovplyvňuje moc peňazí. 
Politika a peniaze by nemali ovplyvňovať, 
či sa bude, alebo nebude očkovať. 
Je pravda, že za tých 5 rokov sa ešte 
nedá zhodnotiť, či je nejaký rozdiel v cho-
robnosti medzi nezaočkovanými a zaoč-
kovanými ľuďmi, nemáme dostatok 
údajov. Ale na druhej strane si myslím, 
že keby sme vôbec neočkovali – nemys-
lím len proti covidu, oveľa viac ľudí 
by zomieralo. Vďaka očkovaniu sa nám 
podarilo odstrániť mnohé smrteľné 
infekčné choroby u detí. Tiež by sme 
nemali toto rozhodnutie nechať úplne 
na pacientovi. Neprekáža mi, keď sa 
dospelý človek rozhodne, či sa dá, alebo 
nedá zaočkovať proti covidu, ale určite 
mi prekáža, keď niekto rozhodne  
za dieťa, či ho dá, alebo nedá zaočkovať  
v prípade závažných infekčných 
ochorení.

Ako vrátiť dôveru do vzťahu lekár – 
pacient?
Dôvera sa dá vrátiť jedine úsilím každého 
lekára, ale aj pacienta. Dobrý lekár by 
mal byť aj psychológom. Súčasná 
postmoderná spoločnosť spochybňuje 
všetky tradičné hodnoty človeka. Čo bolo 
isté a platilo, zrazu neplatí. Človek – 
pacient sa tak dostáva do chaosu, je 
dezorientovaný. Tešilo by ma, keby sme 
sa dokázali vrátiť k poctivej medicíne, 
založenej na poctivom výskume, ktorá 
bude kombinovať farmakologickú liečbu 
s fyzikálnou terapiou, k medicíne, ktorá si 
opäť nájde čas na pacienta, bude ho 
počúvať a bude sa s ním rozprávať ešte 
predtým, ako ho pošle na CT či MR 
vyšetrenie. Komunikácia je základom 
pre stanovenie správnej diagnózy 
a najmä úspešnej liečby. Môj prvý primár 
mi povedal, že ak pacient liečbe neverí, 
tak mu nepomôže. Postupne som 
na vlastnej praxi zisťovala, že je dôležité 
presvedčiť pacienta, aby dôveroval 
liečbe a aby dôveroval svojmu lekárovi.

Aký by mal byť ideálny vzťah medzi 
lekárom a pacientom?
Ľudský. Ani v čase počítačov a internetu 
nestratilo slovo svoj význam. 
Predovšetkým hovorené slovo, slová 
medzi pacientom a lekárom. Presne tak, 
ako to píše Antoine de Saint Exupéry: 

„… viem, že príde deň, keď sa človek 
trpiaci neznámou chorobou odovzdá do 
rúk fyzikov. Tí sa ho na nič neopýtajú, 
odoberú mu krv, stanovia rôzne veličiny, 
vzájomne ich vynásobia, všetky výsledky 
potom skontrolujú podľa logaritmickej 
tabuľky a jedinou tabletkou pacienta 
vyliečia. Ale ja, pokiaľ ochoriem, radšej 
navštívim nejakého starého lekára. 
Ten ma prehliadne, popočúva, nahmatá 
pulz, prehmatá brucho. Potom si zapáli 
cigaretu, odkašle si, poškriabe sa na 
brade a usmeje sa na mňa, aby zmiernil 
moju bolesť. Určite vedu obdivujem, 
ale presne tak isto obdivujem ľudskú 
múdrosť.“ Lekár dnes často pri vyšetrení 
skoro ani nerozpráva, len čosi píše 
do počítača. Nemáme čas – ani pacient, 
ani lekár. Ako povedal starorímsky 
filozof a politik Seneca: „Nie je málo 
času, ktorý máme, ale je veľa času, 
ktorý nevyužívame.“ Potrebujeme sa 
vrátiť k samostatnému mysleniu, 
pokore a láskavému načúvaniu svojich 
pacientov. Väčšina dobrých lekárov sa 
k takejto životnej filozofii postupne 
dopracuje. Na druhej strane, pacient si 
musí uvedomiť, že aj on sa musí zmeniť, 
ak chce prežiť v dobrom zdraví. Často 
ani on nepočúva lekára, v podstate len 
pýta zázračnú tabletku, nie je ochotný 
spraviť nič pre svoje zdravie, ďalej fajčí, 
prejedá sa, nepohybuje sa… Vyspelý svet 
je unavený blahobytom, ktorý nás ťaží, 
ktorý vedie k lenivosti. V porovnaní 
s priemerom krajín OECD chodíme 2× 
častejšie k lekárovi, užívame priemerne 
takmer 2× toľko liekov ako vo vyspelých 
krajinách, napriek tomu naša dĺžka 
života je kratšia, najmä priemerná 
dĺžka života bez choroby je podstatne 
nižšia ako vo vyspelých krajinách.

S čím to súvisí?
S naším duševným zdravím, 
s neprimeraným stresom, v ktorom 
žijeme, s nepokojom, až s agresivitou 
voči ľuďom, ktorí majú odlišný názor 
ako my. Covid výrazne zhoršil duševný 
stav pacientov a vôbec obyvateľstva. 
A každé zhoršenie psychického stavu 
po čase prináša aj nejaké somatické 
ochorenie. Čiže aj do budúcna, keby ešte 
nebodaj prišla znova nejaká pandémia, 
by sme sa mali poučiť a možno 

nastavovať opatrenia ináč, tak, aby 
nezhoršovali duševné problémy. Vidíme 
na dnešných vysokoškolákoch, ako 
im uškodilo, že boli dlhodobo izolovaní.

Bez čoho sa nedá robiť dobrá 
medicína?
Bez filozofie. Dnes si to však len málokto 
uvedomuje. Filozof je – zjednodušene 
povedané – človek, ktorý má rád múd-
rosť. Aj dobrý lekár by mal mať rád múd-
rosť. Ale čo je to tá múdrosť? Odborné 
vedomosti? Nie je to náhodou niečo 
viac? Na prvý pohľad by sa mohlo zdať, 
že význam slov vedomosti – poznanie – 
múdrosť je rovnaký, ale nie je to tak. 
Vedomosti či poznanie môžeme získať 
z učebníc, vedeckých článkov či inter-
netu. Ale ak nemáme možnosť samo-
statne dostatočne do hĺbky premýšľať 
o skutočnostiach, ktoré sme videli alebo 
čítali, nestávame sa múdrejšími a ani 
lepšími lekármi. Pretože práve premýšľa-
ním sa stále viac a viac dopracovávame 
k múdrosti. Kým informácia je atribútom 
rozumu, múdrosť je atribútom ducha. 
Žijeme vo svete, ktorý nechce, aby sme 
rozmýšľali samostatne. „Produkuje“ 
informácie a komentáre, v ktorých je 
všetko spracované a vysvetlené až tak, 
že pri čítaní, počúvaní a pozeraní sa nám 
vtláča povinnosť počuté, čítané 
a videné absorbovať bez osobnej analýzy, 
bez našej osobnej účasti. Skľučujúce 
hromadenie informácií, ktoré nás denno-
denne zaplavujú, však neznamená,  
že by sme boli múdrejší či dokonca lepší. 
Z umenia diagnostikovať a liečiť, ktoré 
bolo a stále by malo byť založené 
na klinickom rozmýšľaní lekára, sa stala 

„kuchárska kniha“ farmaceutického 
biznisu.

Ako sa pozeráte na nástup umelej 
inteligencie do medicíny?
Umelá inteligencia nám môže veľmi 
pomôcť pri diagnostike aj liečbe 
pacienta, to je nespochybniteľné. Ale pri 
komunikácii zatiaľ za človekom výrazne 
zaostáva. Na rozdiel od neho nemá 
totiž svedomie. Tu si pomôžem citátom 
Alberta Einsteina: „Väčšina ľudí si 
myslí, že intelekt robí veľkého vedca. 
Nemajú pravdu. Robí to jeho charakter.“
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PREČO 
NEVERÍME 
VEDE?
Pandémia koronavírusu 
odhalila vážny spoločenský 
problém – nedôveru 
vo vedu a odborníkov. 
Namiesto overených  
faktov sa na sociálnych 
sieťach začali šíriť 
polopravdy, zavádzajúce 
tvrdenia a niekedy 
aj úplné lži. Tento trend sa 
najvýraznejšie prejavil 
v postoji k očkovaniu.  
Prečo ľudia odmietajú 
vedecké poznatky, 
aj keď majú prístup 
k informáciám? 
Do skúmania tohto javu sa 
zapojili aj odborníci 
pôsobiaci na Univerzite 
Komenského 
i naši absolventi na iných 
vedeckých pracoviskách.

Vedci z Ústavu experimentálnej psycholó-
gie Centra spoločenských a psychologic-
kých vied SAV už v roku 2021 začali sle-
dovať, ako ľudia na Slovensku reagujú 
na tzv. epistemicky nepodložené presved-
čenia – teda také, ktoré nie sú podložené 
súčasnými vedeckými poznatkami,  
alebo im priamo odporujú. Psychológovia 
Peter Halama a Peter Teličák, obaja 
absolventi Filozofickej fakulty UK, pripra-
vili zoznam konšpiračných a pseudove-
deckých tvrdení. Na reprezentatívnej 
vzorke obyvateľov zisťovali, nakoľko 
s nimi ľudia súhlasia.

„Výsledky ukázali silnú súvislosť medzi 
vierou v konšpirácie o COVID-19 
a vierou v pseudovedecké predstavy 
o liečbe či opatreniach,“ hovorí Peter 
Halama. Podľa prieskumu ľudia na 
Slovensku najčastejšie verili konšpirač-
nému tvrdeniu, že „vírus, ktorý spôsobuje 
COVID-19, bol tajne vyvinutý v laboratóriu 
ako biologická zbraň“. Medzi pseudove-
deckými predstavami dominovali názory, 
že COVID-19 možno liečiť kombináciou 
vitamínov alebo že rúška sú nebezpečné 
pre deti a starších ľudí.

Bludný kruh dezinformácií
Prečo ľudia zostávajú v zajatí takýchto 
presvedčení? „Ak človek uverí nepodlože-
nej informácii, dostáva sa do bludného 
kruhu,“ hovorí Halama. „Konšpiračné  
presvedčenia zvyšujú obavy z budúcnosti, 
stres a znižujú psychickú odolnosť. 
To všetko vedie k tomu, že človek je 
náchylnejší veriť ďalším konšpiráciám. 
Je to cyklus, v ktorom sa jednotlivé  
faktory vzájomne posilňujú.“ Znamená to, 
že ľudia presvedčení o nepravdách 
už z toho kruhu nevystúpia, ale skôr 
začnú veriť novým konšpiráciám, ktoré 
prídu s novými spoločenskými javmi. 
To sa potvrdilo aj v spomínanom 
výskume. Výskumníci sa k rovnakým res-
pondentom vrátili v roku 2022, 

po vypuknutí vojny na Ukrajine. K pôvod-
ným otázkam o pandémii pridali aj konšpi-
rácie súvisiace s vojnou. „Zistili sme, 
že ľudia, ktorí verili konšpiráciám o ocho-
rení COVID-19, veľmi pravdepodobne verili 
aj tým o Ukrajine – napríklad, že masaker 
v Buči sa nikdy nestal a mŕtvoly boli herci,“ 
uvádza Halama.
Najsilnejším prediktorom viery v nové kon-
špirácie je teda už existujúca viera v iné, 
aj nesúvisiace nepodložené tvrdenia. 
K rizikovým faktorom patrí tiež nedôvera 
vo vedu a presvedčenie, že človek nemá 
kontrolu nad svojím životom.

Dá sa to zmeniť?
Zmena presvedčení je veľmi náročná. 
Len malé percento účastníkov výskumu 
medzi prvým a druhým meraním zmenilo 
svoje postoje. Vedci však testujú možné 
intervencie, ktoré by mohli vieru v nepod-
ložené tvrdenia oslabiť. „V jednej z našich 
štúdií sme ľuďom poskytli fakty a argu-
menty proti konšpiráciám a neskôr sme 
sledovali, ako sa mení ich postoj,“ vysvet-
ľuje Halama. „Ukázalo sa, že tí, ktorí  
boli vystavení serióznym informáciám, 
boli o niečo menej náchylní veriť nepodlo-
ženým tvrdeniam. Zaujímavé je, že fakty 
podané po stretnutí s dezinformáciou 
môžu mať väčší účinok než fakty podané 
predtým.“

Úloha elít a komunikácie
Podľa Halamu je kľúčová jasná a zrozumi-
teľná komunikácia elít – vedcov, lekárov, 
učiteľov, ale aj politikov. „Algoritmy 
sociálnych sietí len ťažko ovplyvníme, 
no dôležité je, aby v spoločnosti pravi-
delne zaznieval racionálny, dôveryhodný 
hlas,“ zdôrazňuje. Ak sa dezinformácie 
nechajú bez povšimnutia, môžu sa  
počas kríz – ako bola pandémia alebo 

BLUDNÝ KRUH KONŠPIRAČNÝCH 
PRESVEDČENÍ

→ pocity 
bezmocnosti

→ vyššia 
úzkosť

→ väčšia miera 
depresie

→ nižšia 
psychická 
pohoda

→ konšpiračné 
presvedčenia

→ väčšie obavy 
z budúcnosti
→ pocity nedostatočnej kontroly

→ negatívne emócie a viac neistoty
→ vyšší stres a nižšia odolnosť

Text: Barbora Tancerová
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súčasná vojna na Ukrajine – rýchlo  
rozšíriť a výrazne ovplyvniť správanie ľudí. 
Konšpiračné a pseudovedecké presvedče-
nia sa už stali súčasťou aj politického 
diskurzu, čo predstavuje riziko ich zneuži-
tia. To môže mať negatívny vplyv na zdra-
vie obyvateľstva aj na fungovanie  
spoločnosti. „Preto je dôležité tieto javy 
dlhodobo sledovať a využívať poznatky 
z výskumu v programoch, ktoré podporujú 
kritické myslenie a vedeckú gramotnosť,“ 
hovorí Halama.

Prečo Slováci váhali dať  
sa zaočkovať proti COVID-19
Keď svet na začiatku roka 2020 zasiahla 
pandémia koronavírusu, nádej na návrat 
k bežnému životu priniesla očkovacia 
látka. Vlády po celom svete vyzývali obča-
nov, aby sa dali zaočkovať. Keď však vak-
cíny napokon dorazili, miera zaočkova-
nosti na Slovensku dosiahla len približne 
50 percent. Dnes, 5 rokov po pandémii, 
proti očkovaniu vystupujú demokraticky 
zvolení najvyšší štátni predstavitelia 
napriek tomu, že lekári a vedci zdôrazňujú 
jeho dokázateľné účinky v boji s ochore-
niami. Prečo k takémuto poklesu viery 
vo vakcíny a ochoty dať sa zaočkovať 
došlo? Čo ovplyvnilo rozhodnutie ľudí vak-
cínu prijať alebo odmietnuť? Túto otázku 
skúmala vo svojej dizertačnej práci 
sociálna psychologička Veronika Korim 
z Fakulty sociálnych a ekonomických  
vied UK so svojím školiteľom Radomírom 
Masarykom.
V prvej fáze výskumný tím skúmal postoje 
ľudí v strednom veku a seniorov, skupinu, 
ktorá bola najviac ohrozená vírusom. 
Respondenti stredného veku vnímali vak-
cínu prevažne pozitívne — ako spôsob, 
ako ochrániť seba i svojich blízkych 
a ako cestu k návratu do normálneho 
života. Napriek tomu sa objavili aj pochyb-
nosti. Obavy z nežiaducich účinkov 
a nespokojnosť s nejasnou a nekonzis-
tentnou komunikáciou vlády viedli k strate 
dôvery. Medzi seniormi sa názory rozchá-
dzali. Niektorí považovali očkovanie  
za prirodzený a potrebný krok, najmä tí, 
ktorí trpeli chronickými ochoreniami. 
Iní ho označili za nedôveryhodné, zby-
točné alebo dokonca za nástroj s politic-
kým pozadím. Rezonoval u nich argument, 
že „vakcíny boli vyvinuté narýchlo“, 
a teda ich účinok nie je overený, prípadne 
nie sú dostatočne bezpečné.

Štyri skupiny podľa postoja 
k očkovaniu
V druhej časti výskumu bádateľský tím 
vykonal reprezentatívny dotazníkový 
prieskum na vzorke 505 účastníkov. 
Na základe výsledkov rozdelil Slovákov 
do štyroch hlavných skupín podľa ich 
postoja k očkovaniu:

	→ nadšenci (28,5 %);
	→ podporovatelia (28,7 %);
	→ váhajúci (22 %);
	→ skeptici (20,8 %).

Nadšenci sa chceli dať zaočkovať hneď, 
ako to bolo možné, zatiaľ čo podporovate-
lia sa rozhodli po tom, čo sa termíny stali 
dostupnejšími. Váhajúci boli rozpoltení – 
len polovica z nich sa nakoniec dala zaoč-
kovať. Skeptici boli zásadne proti.

Nedôvera v komunikáciu štátu
V kvalitatívnych rozhovoroch s členmi 
skupín váhajúcich a skeptikov Veronika 
Korim skúmala hlbšie motivácie ich 
postoja. Mnohí z nich tvrdili, že viac než 
vakcínam samotným nedôverovali spô-
sobu, akým štát o očkovaní komunikoval. 
Niektorí váhajúci sa dali zaočkovať len 
preto, aby sa vyhli prísnym opatreniam 
alebo ochránili rodinu. Iní očkovanie 
odmietli, pretože verili vo vlastnú imunitu 
alebo pochybovali o bezpečnosti vakcín. 
Najčastejšími dôvodmi skeptikov boli 
argumenty, že vakcína bola vyvinutá príliš 
rýchlo, že má vedľajšie účinky a že  
technológia mRNA je nová a nevie sa, aké 
budú jej účinky v tele.
Účastníci rozhovorov často kritizovali 
vládnu komunikáciu, ktorú označili 
za nejasnú, rozpornú a príliš nátlakovú.  
Práve prílišný nátlak na očkovanie 
mal podľa výskumníkov opačný efekt – 
namiesto zvýšenia dôvery prehĺbil 
odpor a prispel k polarizácii spoločnosti.

Poučenie do budúcnosti?
„Naším hlavným zistením je, že očkovanie 
je dnes už nielen medicínskou, ale aj 
spoločenskou témou. Aj rozhodnutie 
očkovať sa či neočkovať nie je čisto medi-
cínske, ovplyvňujú ho spoločenské, emoci-
onálne aj komunikačné faktory,“ hovorí 
Veronika Korim. „Preto by aj komunikácia 
o tejto téme nemala byť vedená len vedec-
kým, medicínskym jazykom. Musí ísť 
o jazyk zrozumiteľný pre bežných ľudí, 
ktorý zohľadňuje aj spoločenské súvis-
losti.“ To by podľa nej malo byť poučením 
pre prípadné budúce krízy verejného 
zdravia: dôvera a empatia sú rovnako 
dôležité ako vedecká presnosť. „Ak svet 
niekedy opäť bude čeliť podobnej pandé-
mii, úspech v boji s ňou bude závisieť 
nielen od vakcíny, ale aj od toho, ako sa 
o nej bude hovoriť.“

STANOVISKÁ 
LEKÁRSKYCH 
FAKÚLT UK 
K ŠÍRENIU 
NEVEDECKÝCH 
PRESVEDČENÍ 
O COVID-19 
A OČKOVANÍ PROTI 
NEMU 
 

„V medicíne sa pri rozhodovaní riadime 
konsenzom odborníkov, založenom na 
vedeckých dôkazoch, ktoré sú 
generované korektne realizovaným 
výskumom. Stanoviská splnomocnenca 
vlády SR pre preverenie procesu 
riadenia a manažovania zdrojov počas 
pandémie COVID-19 pána Petra 
Kotlára sú však v príkrom rozpore 
s týmto prístupom. Jeho vyjadrenia 
spochybňujúce protipandemické 
opatrenia a postupy použité na liečbu 
infekcie SARS-CoV-2, nie sú v súlade 
s medzinárodnými vedeckými 
poznatkami, ani s našimi odbornými 
klinickými skúsenosťami 
s manažmentom pandémie ochorenia 
COVID-19. Formulácie, nabádajúce 
ľudí spochybňovať rozhodnutia 
ohľadom očkovania a liečby v súvislosti 
s ochorením COVID-19 hodnotíme 
ako mimoriadne nebezpečné. Lekárska 
fakulta Univerzity Komenského 
v Bratislave pripravuje študentov 
na vykonávanie medicíny založenej 
na dôkazoch. Vyzývame na to, aby sa 
tento prístup aplikoval vo všetkých 
rozhodovacích procesoch, ktoré 
môžu ovplyvňovať životy a zdravie 
populácie.

	→ Lekárska fakulta UK, október 2025

 
„Naša fakulta vzdeláva a pripravuje 
budúcich zdravotníkov na základe 
vedeckých a odborných poznatkov. 
A jedným zo základných prínosov vedy 
v medicíne je aj očkovanie, vďaka 
ktorému sa podarilo vo svete „vymazať“ 
viacero nebezpečných ochorení 
a zachrániť množstvo ľudských životov.“

	→ Jesseniova lekárska fakulta UK, 
január 2025
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VEDECKÝ PARK 
UK ANALYZOVAL 
VAKCÍNY mRNA
Vo verejnej diskusii o očkovaní proti COVID-19 v posledných 
mesiacoch rezonovali otázky ohľadom bezpečnosti mRNA vakcín, 
zloženia a možných dlhodobých účinkov. Aj vytrvalý prísun 
dezinformácií zdôraznil potrebu nezávislej, vedeckej kontroly liekov, 
ktoré chránili milióny ľudí v čase pandémie. Práve takáto odborná 
spätná väzba vznikla na Slovensku v roku 2025. Analýzu zloženia 
vakcín zrealizoval interdisciplinárny tím Biomedicínskeho centra SAV, 
Chemického ústavu SAV a špecialisti z Vedeckého parku Univerzity 
Komenského v Bratislave (UK).

Relatívne zastúpenie 
variantov v SR 
na základe výsledkov 
genomického dozoru 
v spolupráci s Úradom 
verejného zdravotníctva 
SR a jeho regionálnymi 
úradmi
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Biomedicínske centrum SAV v spolupráci 
s Vedeckým parkom UK ukončilo 
k 30. júlu 2025 kvantitatívnu analýzu zvy-
škovej DNA a iných látok vo vybraných 
15 šaržiach vakcín mRNA Comirnaty 
(Pfizer/BioNTech) a Spikevax (Moderna) 
dostupných na Slovensku. Výsledky  
boli jednoznačné: množstvo zvyškovej 
DNA vo vakcínach sa pohybuje výrazne 
pod stanoveným bezpečným limitom. 
Tiež sa zistilo, že DNA je prítomná vo 
vysoko degradovanej forme krátkych frag-
mentov. Autorský tím navyše zistil, že 
prítomné fragmenty DNA sú z plazmidu, 
ktorý je surovinou pri výrobe vakcín mRNA. 
Okrem toho platí, že nebolo identifikované 
nič, čo by výrobca verejne neuvádzal – 
ani žiadne neočakávané, nežiaduce látky.

Podľa molekulárneho biológa a genetika 
Tomáša Szemesa z Vedeckého parku 
UK je sekvenovanie DNA „jednou z najso-
fistikovanejších metód molekulárnej bioló-
gie. Sama osebe zahŕňa mnohé ďalšie 
metódy, ktoré sme pri analýze použili aj 
samostatne, teda fluorimetriu a fragmen-
tovú analýzu. Pre presné stanovenie 
množstva sa za zlatý štandard považuje 
metóda qPCR (kvantitatívna polymerá-
zová reakcia, poz. red.) kvôli presnosti, 
nenáročnosti, rýchlosti a cene, avšak 
na rozdiel od sekvenovania je potrebné 
vopred vedieť presne, aká je DNA. Tiež je 
treba mať istotu, že DNA je celistvá. 
Pri diagnostike infekcie u pacientov 
s COVID-19 bola ideálna. Avšak pri skú-
maní vakcín bolo potrebné validitu 
výsledkov qPCR potvrdiť sekvenovaním.“

Pre analýzu DNA vo vakcínach aplikovali 
druhogeneračné alebo vysokoparalelné 
sekvenovanie s krátkymi čítaniami – tech-
nológiu, ktorá v posledných rokoch domi-
novala v oblasti analýz ľudských genómov 
a genomickej analýzy vírusu SARS‑CoV-2. 
Práve tím doc. Szemesa v spolupráci 
s Úradom verejného zdravotníctva SR 
sekvenovali genómy takmer 40 000 
pacientov s COVID-19, ktoré sú zverejnené 
v medzinárodnom sekvenčnom repozitári 
ENA/GenBank v sekcii COVID 19 Data 
Portal. Vyvinuli bioinformatický systém 
NarCoS (skratka pre Národné COVID 
Sekvenovanie), v ktorom sa podarilo 
od roku 2022 genomický dozor integrovať 
pre celé Slovensko. Celosvetovo sme 
7. krajinou v poradí v počte zverejnených 
genómov SARS‑CoV-2.

Sekvenovanie však nie je len o samotnom 
„čítaní“ DNA – ide o kombináciu viacerých 
nezávislých metód, kde je kľúčom 
čítanie konkrétnych fragmentov DNA 
nachádzajúcich sa v rôznych šaržiach 
vakcín. „Analyzovali sme desiatky milió-
nov jednotlivých molekúl a ukázalo sa, 
že zvyšková DNA pochádza zo surovín 
použitých pri výrobe vakcín – konkrétne 
z plazmidových konštruktov pre produkciu 
molekúl mRNA. Dôležité bolo zistenie, 
že DNA je vo vakcíne už značne fragmen-
tovaná na malé kúsky s dĺžkou v priemere 
150 až 200 bázových párov,“ uvádza 
docent Szemes. Viaceré práce dokazujú, 
že takto rozdrobená DNA bakteriálneho 
pôvodu nie je samostatne schopná modi-
fikovať ľudský genóm.

Jednou z najväčších technologických 
i organizačných výziev bol podľa 
T. Szemesa „veľmi krátky čas na optimali-
záciu metódy a analýzu, keďže sme 
museli čakať na dodanie vakcín na vyšet-
renie.“ Napriek tomu – vďaka značnému 
pracovnému nasadeniu a mnohoročnej 
expertíze štyroch vedcov z Vedeckého 
parku UK, Tomáša Szemesa, Tatiany 
Sedláčkovej, Jaroslava Budiša a Diany 
Rusňákovej – sa podarilo výsledky spra-
covať nielen do komplexnej správy pre 
vládu SR, ale aj do odborného článku, 
ktorý autorský tím zaslal do rešpektova-
ného vedeckého periodika NPJ Vaccines, 
ktorý vydáva Springer Nature. Článok je 
po zapracovaní drobných komentárov až 
piatich recenzentov vo finalizovanej 
forme odoslaný a pred publikovaním.

Výsledná správa bola založená na vzor-
kách získaných z oficiálnych skladov 
Štátneho ústavu pre kontrolu liečiv – 
garantovala reprezentatívnosť pre sloven-
skú populáciu. Získané sekvenačné 
výsledky po bioinformatickom spracovaní 
umožnili jednoznačne navrhnúť experi-
menty kvantitatívnej PCR, ktorá je v mole-
kulárnej biológii zlatým štandardnom 
absolútneho stanovenia množstva. 

„Výsledky sekvenovania nám poslúžili na 
nadizajnovanie experimentov qPCR 
a potvrdenie validity ich výsledkov,“ 
komentuje docent Szemes aplikovateľ-
nosť dát.

Sekvenovanie považuje T. Szemes už 
od začiatku kariéry za najuniverzálnejšiu 
a najlepšiu molekulárnu metódu: „Hoci 
je pomerne nákladná a vyžaduje skúse-
ných odborníkov, čoskoro môže nahradiť 
mnoho iných molekulárnych metód.“

Ako uzatvára docent Szemes, 
„do budúcna verím, že už nebudeme 
musieť robiť ďalšie takéto rozsiahle ana-
lýzy, keďže analýza ukázala, že môžeme 
mať dôveru k schváleniam zo strany 
zodpovedných inštitúcií o regulácii a kon-
trole kvality.“

Vedecký park UK vďaka svojim laboratór-
nym kapacitám, interdisciplinárnemu 
prístupu a aktívnemu zapojeniu študentov 
a doktorandov pôsobí ako centrum pre 
náročné molekulárne analýzy a vzdeláva-
nie budúcich odborníkov. Boj s pandémiou 
ukázal na dôležitosť prestížnych vedec-
kých inštitúcií, kde transparentnosť, 
odbornosť a dôvera vo vedeckú komunitu 
patria medzi základné piliere, na ktorých 
stojí úspešné zvládanie globálnych zdra-
votných výziev.
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Foto: Tomáš Madeja



INFLUENCERKA 
SKÚMAVKA ŠÍRI 
VEDECKÉ FAKTY
„Nie je mi jedno, čo verejnosť vie o vede – chcem, aby tomu 
ľudia rozumeli a mohli si zlepšiť život. Nerobím to 
pre slávu ani lajky, ale preto, že to má zmysel,“ hovorí Lenka 
Hrobárová, ktorá pôsobí na Lekárskej fakulte Univerzite 
Komenského v Bratislave (LF UK). Nedávno sa zaradila medzi 
najvplyvnejších popularizátorov a popularizátorky 
vedy podľa rebríčka magazínu Forbes. Svoju energickú prácu 
v laboratóriu, na prednáškach aj na sociálnych sieťach 
využíva na napĺňanie detského sna učiť, skúmať a pomáhať 
ľuďom lepšie porozumieť zdraviu i vedeckým faktom.

Text: Eva Kopecká
Foto: Michal Valentin
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Lenka Hrobárová túžila byť učiteľkou 
už od detstva, jej cesta k vede a populari-
zácii ale nebola priamočiara – najskôr 
chcela študovať medicínu, neinklinovala 
však k memorovaniu faktov, skôr ju 
bavilo vzdelávať sa cez vedecké príbehy. 
Nakoniec sa rozhodla pre štúdium 
chémie na Prírodovedeckej fakulte UK 
(PriF UK), ktoré jej otvorilo nové obzory. 

„Moje zameranie sa postupne posunulo 
bližšie ku klinickej biochémii, ktorú som 
študovala nielen na PriF UK, ale aj na 
LF UK,“ vysvetľuje a dodáva, že ju dnes 
najviac napĺňa prepájanie chémie s medi-
cínou, ale predovšetkým možnosť ukázať, 
prečo sú tieto vedy dôležité v každoden-
nom živote.

Takisto vediem jednu prednášku pre prí-
rodovedcov,“ dodáva. Popri vyučovaní 
intenzívne pracuje na vlastnom doktoráte, 
ktorý sa zameriava na metabolicky 
asociovanú steatózu pečene, ochorenia 
postihujúceho čoraz viac ľudí vrátane 
detí: „Skúmame markery na včasnú diag-
nostiku ochorení pečene. Často stačí 
zmena životného štýlu, ak príde diagnóza 
včas, inak už liečba nie je možná, iba 
spomalenie postupu,“ približuje význam 
svojho výskumu.

Lenka Hrobárová aktívne pôsobí aj na 
sociálnych sieťach, najmä na Instagrame, 
kde popularizuje vedecké poznatky 
dostupnou formou pre širokú verejnosť. 

„Bežní ľudia často nerozumejú biologic-
kým a medicínskym témam. Pandémia 
ma naučila, že je veľa nepochopenia 
a osvetu by sme mali robiť inak – praktic-
kejšie a zrozumiteľnejšie,“ hovorí. 
Preto založila účet s názvom Skúmavka, 
v rámci ktorého prenáša vedecké 
poznatky do príbehov o ľudskom tele 
a zdraví v kontexte súčasnej doby. Témy 
čerpá zo života, zo štúdia, z vyučovania, 
ale aj z nových vedeckých štúdií, ktoré si 
sama dôkladne študuje.

Lenka Hrobárová svoj obsah na 
Instagrame cieli najmä na mladých ľudí 
vo veku 25 – 34 rokov, prevažne ženy. 

„Spätná väzba je väčšinou pozitívna. 
Niekedy ma mrzí, že môj obsah nemá 
taký dosah ako zábavnejšie videá, 
no som vďačná za každú osobu, ktorá sa 
chce dozvedieť viac,“ priznáva. 
Zároveň vie, že ľudia majú radi pikošky 
a kontroverzné názory – za veľmi 
úspešné témy považuje napríklad opaľo-
vanie a jeho nezdravé dôsledky či závis-
losť od nosových kvapiek, obe rezonovali 
medzi jej sledovateľkami.

Obsah tvorí dôsledne a sama sa venuje 
všetkým jeho fázam – od výberu tém 
cez rešerše vedeckých článkov, natáča-
nie videí až po propagáciu. „Nie je to 
o rýchlom úspechu, ale o dlhodobej práci. 
Ak aj ovplyvním pár ľudí, má to zmysel,“ 
dodáva. Veľmi si cení komunitu populari-
zátoriek a popularizátorov vedy, s ktorými 
sa navzájom podporujú a prinášajú 
do spoločnosti kvalitnú osvetu namiesto 
konkurencie.

Potešilo ju zaradenie do rebríčka Forbes, 
ktoré vníma nielen ako osobné ocenenie, 
ale aj motiváciu pokračovať. „Nehľadám 
slávu, no zaradenie medzi popredné 
popularizátorky vedy je pre mňa veľkou 
hodnotou. Je to ocenenie za päť rokov 
práce, ktoré potvrdzuje, že cesta, ktorou 
kráčam, má hlboký význam,“ uzatvára.

Po ukončení štúdií pôsobila krátko 
v gastronómii aj v nadnárodnej firme 
na chemickom oddelení. „Potrebovala 
som cítiť, že moja práca má väčší prínos, 
preto som začala uvažovať o zmene,“ 
vysvetľuje. Najväčšie profesionálne uspo-
kojenie našla až v akademickom svete – 
vo výučbe a vo vedeckom výskume. 
Na univerzite dnes vyučuje lekársku bio-
chémiu, najmä semináre, cvičenia 
a laboratórne práce určené pre druhákov 
všeobecného a zubného lekárstva. 

„Učím napríklad chody metabolizmu 
cukrov, tukov, bielkovín, funkciu pečene, 
obličiek, ochorenia ako diabetes či stavy 
ako žltačka.
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CHCEME 
POMÁHAŤ 
MILIÓNOM 
ĽUDÍ

Prvotný impulz na vytvorenie 
aplikácie Human Anatomy ste vraj 
dostali pri tom, ako ste si kreslili 
na ruku pri učení sa na skúšku. 
Ako a kedy ste prešli od myšlienok 
k realizácii?
Už keď som si kreslil na svojom tele anato-
mické štruktúry, sníval som o tom, že by 
som mal aplikáciu, v ktorej by som mohol 
jednotlivé časti tela rozoberať, zväčšovať, 
zmenšovať, rezať. V tom čase som sa 
zoznámil s technológiou virtuálnej reality, 
a vtedy som pochopil, že je to nástroj 
ako stvorený presne na toto. Čiže v pod-
state hneď po tom, ako som si prvýkrát 
vyskúšal virtuálne okuliare, som  
začal hľadať spôsob, ako to zrealizovať.

Ako dlho trvalo dať dokopy prvú 
funkčnú verziu aplikácie?
Prvé študentské demoverzie sme začali 
robiť s mojím spoločníkom programáto-
rom na intráku už na prelome rokov  
2013 a 2014, keď som bol tretiak. 
Následne som v skratke zohnal do tímu 
potrebných ľudí, získali sme investíciu 
a na globálny Oculus store sme prvý 
komerčný produkt zverejnili v roku 2017.

Začali ste budovať firmu už 
počas štúdia na UK. Podporovali  
vás vyučujúci či spolužiaci?
Áno, a keďže som chcel normálne doštu-
dovať, tak som študoval naplno. Musel 
som si čas rozdeliť tak, aby som všetko 
stíhal. Okrem školy a firmy som vtedy 
ešte aj tancoval v Lúčnici a mal frajerku, 
čiže správne rozdelený čas bol nevyhnut-
nosť. Vždy som bol nastavený tak, že 
musím podať čo najlepší výkon v tom 
svete, v ktorom som prável bol, lebo som 
nechcel nič flákať. Vždy som sa snažil 
chodiť na skúšky s pocitom, že som pre to 
urobil všetko, čo som bol v danom čase 
schopný spraviť. Samozrejme, nemal som 
samé áčka, ale mal som stále veľmi 
dobrý priemer. Všetko niečo stojí, nehľadal 
som výhovorky. Čo sa týka učiteľov, 
na Lekárskej fakulte UK som mal skvelých 
mentorov. Či už to bola docentka Kubíková, 
ktorá vždy, keď som reprezentoval 
Slovensko v zahraničí, či už s Lúčnicou, 
alebo potom aj s firmou, bola veľmi nápo-
mocná. Dokonca sa vďaka jej entuziazmu 
LF UK stala v koncom roka 2016 prvou  
univerzitou na svete, ktorej sme spoločne 
s našimi sponzormi našu vtedajšiu 
techniku darovali na používanie. Docent 
Thurzo bol pre mňa takisto výborným  
mentorom aj školiteľom mojej diplomovky.

Text: Vanessa Massayová
Foto: archív T. Brngála

Z internátnej izby rovno do prednáškových sál 
najprestížnejších univerzít sveta. MUDr. Tomáš Brngál, 
absolvent Lekárskej fakulty Univerzity Komenského 
v Bratislave, stojí za softvérom, ktorý prepája virtuálnu 
realitu s výukou anatómie a medicíny. Jeho firma 
Virtual Medicine sa stala dôkazom, že aj slovenskí 
študenti a absolventi dokážu posúvať hranice svetovej 
vedy a vzdelávania. Porozprával nám o začiatkoch, 
štúdiu na UK, aj o budúcnosti a nevyhnutnosti používania 
AI nielen v medicíne.



AI to dokáže, pre ňu je jedna sekunda ako 
našich 1 000 rokov. S tým sa nedá  
súperiť, toho sa dá iba chytiť ako nástroja 
a správne ho použiť. Tak ako kedysi ľud-
stvo objavilo oheň a naučilo sa ho ovládať, 
ten istý proces sa deje teraz s umelou inte-
ligenciou. Preto sa aj my intenzívne venu-
jeme výskumu tejto technológie a samo-
zrejme aj výskumu, vývoju a možnosti jej 
nasadenia v rámci našich produktov.

Produkty Virtual Medicine používajú 
ľudia na celom svete. Akú spätnú 
väzbu ste dostali zo zahraničia?
Je to úžasné. Predstavte si, že my sme na 
Slovensku vytvorili softvér, ktorý využívajú 
na Stanforde, Mayo Clinic, Perelman 
School of Medicine, University of 
Pennsylvania a tak ďalej. Takisto americká 
pobrežná stráž na vlastnej akadémii  
vzdeláva zdravotníkov aj pomocou našich 
produktov. Naše technológie používajú  
univerzity od Nového Zélandu až po USA, 
celkovo státisíce ľudí vo viac ako 180 kraji-
nách sveta. A som hrdý na náš tím, že 
dokážeme z maličkého Slovenska vytvoriť 
svetový produkt, ktorý je najlepší vo svojej 
kategórii. Na mojej alma mater sa náš 
softvér dnes paradoxne zatiaľ nepoužíva, 
ale verím, že aj to sa jedného dňa zmení 
a kompetentní ľudia preto niečo urobia, 
keďže študenti sa ma pri rôznych prednáš-
kach a besedách pýtajú, kedy ho už 
konečne budú mať k dispozícii aj na LF UK.

Majú prístup k vašim produktom aj 
žiaci základných a stredných škôl?
Používajú ich aj na stredných a dokonca 
aj na základných školách. Tieto verzie  
softvéru sú prispôsobené ich vekovej 
kategórii, a používajú ich na viac než 
desiatke stredných zdravotníckych škôl na 
Slovensku – v Košiciach, Michalovciach, 
Liptovskom Mikuláši, Ružomberku, 
Nových Zámkoch, Nitre, Prievidzi, 
Bratislave a taktiež aj na súkromnej zák-
ladnej škole, kde učia deti o tele hravou 
formou. Dokonca náš najnovší softvér 
používa aj Lekárska fakulta UPJŠ 
v Košiciach.

Využívajú vaše produkty aj mimo 
vzdelávacích inštitúcií?
Áno, nedávno sa nám podarila skvelá vec, 
a síce spolupráca s kanálom ESPN –  
najväčším športovým kanálom v Amerike, 
ktorý patrí pod Disney. Predpláca si ho 
vyše 70 miliónov amerických domácností. 
ESPN si od nás kúpilo licencie na náš 
program, ktorý využívajú počas prenosov 
futbalových zápasov. Funguje to tak, 
že keď sa nejaký hráč počas zápasu zraní, 
moderátor alebo moderátorka pomocou 
nášho softvéru vysvetlí divákom počas 
prestávky vo vysielaní, čo presne sa 

danému hráčovi stalo, aj aké to môže mať 
následky na jeho pokračovanie v hre,  
prípadne kariéru celkovo. Touto formou sa 
impakt nášho produktu dostáva k milió-
nom ľudí po celom svete.

A nemali ste ako vyštudovaný lekár 
nutkanie z tohto virtuálneho 
technologického sveta predsa len 
odísť na operačnú sálu?
Úprimne, mňa veľmi bavili chirurgické 
disciplíny. Ešte ako medik som miloval 
asistovanie na operačkách, tam mi vždy 
čas ubehol strašne rýchlo. A áno, časť 
zo mňa to stále láka, ale nedá sa robiť 
všetko. Musíte sa rozhodnúť, čo chcete, 
a do toho ísť naplno. Ja som sa rozhodol 
ísť teraz primárne touto cestou výskumu, 
vývoja a podnikania, lebo verím, že tam 
dokážem najlepšie znásobiť svoj vplyv. 
Extrémne si vážim lekársku prácu a lekárov 
ako ľudí, je to obrovská obeta, sú zodpo-
vední za ľudské životy. Preto k nim precho-
vávam iba ten najhlbší rešpekt. Osobne 
považujem za limitujúce, že jeden 
lekár dokáže denne pomôcť zhruba 20 – 
30 ľuďom. Stále má iba 24 hodín, z toho 
nejakú časť musí spať, nejakú časť mu 
zaberú biologické potreby. Efektívne teda 
dokáže pomáhať 12 až 16 hodín denne. 
Pomocou vyvinutia technológie ale doká-
žeme pomoc ľuďom prispôsobiť a spolu 
s lekármi po celom svete pomôcť tisíckam 
až miliónom ľudí.

Vaše produkty sa používajú  
zatiaľ predovšetkým na vzdelávanie. 
Fungujú už aj pri diagnostike 
či terapii?
Už máme aj tento presah. Máme produkt 
VR DICOM, ktorý dáta z CT a MR snímok 
pomocou algoritmu zrekonštruuje v trojdi-
menzionálnej virtuálnej realite, teda vytvorí 
akoby digitálne dvojča pacienta. To zna-
mená, že lekár si dokáže v mierke 1:1 
pozrieť patológiu daného pacienta vo virtu-
álnej a rozšírenej realite. Predstavte si, 
že lekára čaká ťažká operácia nádoru 
mozgu, a vďaka nášmu produktu sa na 
túto operáciu dokáže lepšie pripraviť.

Myslíte si, že vďaka tomu budú lekári 
robiť počas operácií menej chýb?
Tomuto veríme. Že raz túto technológiu 
budeme vedieť dostať ešte ďalej, a vďaka 
možnostiam, ktoré rozšírená realita 
a umelá inteligencia prinášajú, dospejeme 
k tomu, že operácie budú úspešnejšie.

Museli ste ako lekár pri budovaní 
firmy získať aj nejaké doplňujúce 
vzdelanie?
Samozrejme, veľa som študoval ako 
samouk. Čítal som knižky o start‑upoch, 
o práve, technológiách. Je to veľmi oboha-
cujúce, lebo za iných okolností by som sa 
asi toľko nenaučil. Navyše dnes majú 
mladí ľudia neuveriteľné možnosti vďaka 
AI. To znamená, že hocikto, kto chce 
a má víziu, môže s AI dosiahnuť čokoľvek.

Takže by ste boli za, aby 
na univerzitách mali študenti  
rôznych odborov povinný  
predmet o práci s AI?
Jednoznačne áno. Som presvedčený 
o tom, že promptovanie bude podobné, 
ako keď sa kedysi učili ľudia písať a čítať. 
Robiť s umelou inteligenciou bude zák-
ladná zručnosť. Ale rád by som zdôraznil, 
že si myslím, že AI v blízkej dobe úplne 
nenahradí ľudí, ale ľudia, ktorí s ňou vedia 
robiť, nahradia ľudí, ktorí s ňou nebudú 
vedieť robiť. Technológia má obrovský 
vplyv na produktivitu a tí, ktorí s ňou 
nebudú vedieť robiť, sa stanú nekonkuren-
cieschopnými. Keď s ňou viete dobre  
robiť a správne ju využívať, dokážete urobiť 
násobne viac práce ako bez nej. V našej 
firme pracujeme s AI všetci a každý deň.

Ale lekára asi AI nenahradí 
v najbližšej dobe, alebo áno?
To nie, ale bude lekárovi pomáhať. Myslím 
si, že raz nahradí určité typy lekárov, 
ktorí s AI nebudú vedieť robiť. Nebudú totiž 
takí kvalitní. Ako lekár nedokážete prečítať 
20 miliónov štúdií, je to fyzicky nemožné. 

VIRTUAL  
MEDICINE
Firma Tomáša Brngála sa orientuje 
na revolučné riešenia pre zdravotnícke 
vzdelávanie s využitím umelej 
inteligencie, virtuálnej, zmiešanej 
a rozšírenej reality. Ich hlavným 
a oceňovaným produktom je platforma 
Human Anatomy VR, ktorá ponúka 
plne interaktívne učenie anatómie pre 
študentov medicíny a lekárov. Nahrádza 
tak potrebu drahých anatomických 
laboratórií a preukázateľne zvyšuje 
vedomosti používateľov. Platformu 
využívajú státisíce ľudí vo viac 
ako 180 krajinách a na popredných 
inštitúciách po celom svete.
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BUDÚCNOSŤ DOMA – 
MEDIFUTURA 
SPOJILA MEDIKOV

Dňa 25. septembra 2025 
sa v bratislavskej Inchebe 
uskutočnil prvý ročník 
podujatia MediFutura 
s podtitulom Tvoja 
budúcnosť je na Slovensku. 
Do podujatia, ktoré  
prilákalo viac ako 2 600 
registrovaných účastníkov 
a účastníčok, sa zapojili 
všetky štyri lekárske  
fakulty na Slovensku.

Cieľom podujatia bolo predstaviť medi-
cínu ako perspektívnu profesiu a ponúk-
nuť študujúcim prehľad možností, ktoré im 
domáce prostredie dokáže poskytnúť. 
MediFutura fungovala ako veľtrh pracov-
ných a vzdelávacích príležitostí s približne 
päťdesiatimi stánkami zástupcov vyso-
kých škôl, zdravotníckych zariadení, samo-
správ, poisťovní či výskumných ústavov.

Stánky ponúkali interaktívne úlohy na 
budovanie kontaktov a simulácie s využi-
tím modelových situácií a rozličných prí-
strojov. Hlavným cieľom bolo utuženie 
vzťahov nielen medzi samotnými medikmi, 
ale aj medzi študentmi, budúcimi kole-
gami a odborníkmi, čo je podľa organizá-
torov takisto kľúčové pre udržanie mla-
dých lekárov na Slovensku.

V úvode podujatia sa účastníkom prihovo-
ril aj dekan Lekárskej fakulty Univerzity 
Komenského v Bratislave (LF UK) Juraj 
Payer. Poukázal na zmeny v spôsobe 
štúdia medicíny a na potrebu rozlišovať 
medzi overenými poznatkami a dezinfor-
máciami. „Robiť medicínu a byť lekárom 

je skutočne unikátne, rozhodujeme 
o živote a smrti, o zdraví, a to za nás neu-
robí žiadna technológia,“ povedal a poďa-
koval sa organizátorom a slovenským 
zdravotníkom.

Pár slov návštevníkom venovala aj 
dekanka Jesseniovej lekárskej fakulty UK 
v Martine Andrea Čalkovská. „Všetci sme 
sa po škole rozhodovali, či ostať, alebo 
odísť do zahraničia. Ostali sme, hoci sme 
nemuseli, a ja som veľmi rada, že sme 
si tú budúcnosť našli na Slovensku,“ pove-
dala a vyzvala mladých medikov, aby 
to v dobe, keď veda čelí kritike, nevzdávali, 
ale vytrvali, a pomohli ju ďalej rozvíjať.

Okrem praktického poradenstva sa 
MediFutura venovala aj prezentácii 
výskumu a inovácií na svetovej úrovni, vrá-
tane AI a robotickej chirurgie. Návštevníci 
si mohli vypočuť prednášky viacerych 
akademikov Univerzity Komenského 
v Bratislave, medzi nimi napríklad vystúpili 
docent Andrej Thurzo so svojím študen-
tom Salimom Al Khourym či profesori 
Peter Celec a Michal Mego z LF UK.

Text: Vanessa Massayová
Foto: Lenka Stejskalová
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UNIVERZITA
V SIETI

Články z Našej univerzity nájdete aj na: uniba.sk/spravodajsky‑portal/nasa‑univerzita
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BEÁNIA 2025
Po niekoľkých rokoch sa opäť konala 
celouniverzitná beánia. 15. októbra 
2025 sa študenti a študentky všetkých 
fakúlt stretli v priestoroch v A4 Studia 
v Bratislave. Publikum roztancoval 
spevák ADONXS (na snímke) 
s kapelou a skupina Para a o párty do 
neskorých nočných hodín sa postaral 
DJ Milan Lieskovský.
Iniciátormi Beánie UK boli študenti 
a študentky zo Študentskej časti 
Akademického senátu UK. „Beánia UK 
ponúka spoločný priestor, kde sa 
študentky a študenti trinástich 
fakúlt môžu stretnúť, spoznať a zažiť 
univerzitu ako jednu veľkú rodinu,“ 
povedal podpredseda Akademického 
senátu UK a predseda Študentskej 
časti Akademického senátu UK 
Marek Mokoš. Záštitu nad podujatím 
prevzal rektor UK Marek Števček.





Vážená akademická obec,  
milí priatelia!
Je mi cťou otvoriť nový akademický rok 
na našej univerzite a privítať vás všet-
kých po prázdninách, ktoré tradične vyu-
žívame na čoraz kratší oddych od čoraz 
náročnejších povinností. Neviem ako vy, 
no mám pocit, že toto leto prakticky – 
nebolo. Tempo udalostí odďaľujúcich tú 
povestnú uhorkovú sezónu bolo tento 
rok skrátka prirýchle. Napriek tomu 
dúfam, že ste nabrali dostatok síl, pre-
tože nastávajúci akademický rok bude – 
ako inak – náročnejší než ten predošlý.

V lete som mal predsa len viac času 
venovať sa aj niečomu inému než dobie-
haniu restov z predchádzajúcich hektic-
kých mesiacov. Spomaliť, rozmýšľať,  
kontemplovať nad vecami v širších 
než striktne manažérsko‑akademických 
súvislostiach, širšie než zdolávať každo-
ročné nástrahy novej legislatívy, ktorú je 
potrebné implementovať, ba dokonca 
širšie, než je ťažiskový odborný projekt, 
ktorému som sa ostatných niekoľko 
rokov venoval, a ktorý k vám vari hmlisto 
prenikol ako nový slovenský Občiansky 
zákonník. A z tohto širšieho, či ak 
chceme, globálneho pohľadu sa naša 
univerzita ocitla v mnohých 
spoločenských bojoch, a tým najdôleži-
tejším je isto boj o podobu inštitúcií,  
predovšetkým tých vedeckých a vzdelá-
vacích. Inými slovami, vedieme boj 

o súčasné a budúce idey, na ktorých 
majú inštitúcie stáť. A keďže som  
presvedčený, že viesť túto univerzitu 
neznamená len prijímať manažérske  
rozhodnutia, z externého pohľadu cia-
chované puncom byrokratickej nudnosti, 
ani sa pretŕčať na všakovakých recepci-
ách a podujatiach, a už vôbec nie preme-
niť univerzitu na cestovnú kanceláriu 
v podobe potuliek po blízkom i širokom 
okolí s pofidérnymi výsledkami pre  
celok. Viesť akúkoľvek dôležitú inštitúciu 
v dnešnej dobe znamená niesť i ima-
nentnú zodpovednosť prispievať 
do bojov o podobu ideí a hodnôt.

Prečo je to dôležité?
Pretože všadeprítomná skepsa sa nám 
čoby všetko požierajúca Ničota z roz-
právkového Nekonečného príbehu snaží 
nahovoriť, že všetko je stratené, že svetu 
vládne ireverzibilný chaos a inštitúcie 
podliehajú, ak už nepodľahli, erózii nihi-
lizmu a rezignácii na hľadanie – pravdy.

Aká je teda nosná idea, ktorá dokáže 
stmeliť i takú heterogénnu 
inštitúciu, akou je univerzita?
Neľahká otázka. Hľadaniu odpovedí 
na ňu som venoval časť svojho leta, 
a to nielen toho, ktoré nám teraz máva 
na pozdrav pavučinami babieho leta, 
čím nám pripomína, že všetko je kolobeh. 
A pri tomto hľadaní som sa znova vrátil 
k mnohým myšlienkam, a niektoré som 

znovu objavoval. Návrat bol predovšet-
kým k Johnovi Henrymu Newmanovi 
a jeho Idei univerzity spred 150 rokov, 
nové je sledovanie vývoja a trendov 
na amerických univerzitách (nielen tých 
z Ivy League) či hlbšie objavenie myšlie-
nok hnutia tzv. Temného osvietenstva, 
ktoré univerzity žiada zrúcať v rámci  
borenia tzv. Katedrály, a vybudovať na ich 
troskách niečo nové.

Chaos a Ničota plíživo, no nástojčivo 
vykrádajú vieru v pevný základ poznania 
a poznávania Pravdy. Čoraz viac ľudí 
sa domnieva, že inštitúcie sú prehnité 
sprisahaním proti akémusi prirodzenému 
chodu vecí a rezultujú vo viere v bájny 
zdravý sedliacky rozum, ktorým predsa 
musíme spoznať pravú podstatu vecí, 
od fungovania auta cez kvantovú mecha-
niku až po účinky vakcín… Nič proti  

„zdravému rozumu“, zdôrazňovali ho vo 
svojich epistemológiách napríklad 
Shaftesbury či Kant, no pochybujem, 
že by sa s dnešnými absolventmi vysokej 
školy života zhodli. Rovnako nič proti 
spochybňovaniu výsledkov vedy, táto uni-
verzita pevne stojí na takých modeloch 
výskumu aj vzdelávania, ktoré nás 
nemajú utvrdzovať v už poznanom, ale 
spochybňovať už poznané, aby sme 
poznávali veci nové. To je rozdiel medzi 
dogmatickým a vedeckým svetonázorom.

To, čo máme všetci spoločné, je práve 
spomínaná viera – aj veda je v istom 
zmysle viera v systém poznávania sveta. 
A Ničota útočí práve na vieru, vieru 
v čokoľvek, čo nám dáva pevnú pôdu 
pod nohami. Nespochybňujem, že 
dnešné časy sa nám akosi snažia naho-
voriť (ústami mnohých svojich mediál-
nych a politických prorokov), že buď 
žiadna Pravda neexistuje, alebo existuje 
práve a iba jedna Pravda, tá ich.  
A ktokoľvek tieto dogmy spochybní, 
je automaticky nepriateľom pravého 
poznania a pokroku.

Nič z toho si, prosím, nenechajme naho-
voriť. Neexistuje žiadna kríza inštitúcií, 
ani kríza pravdy. Netreba búrať pomy-
selnú katedrálu. Treba neúnavne, pokorne, 
no presvedčivo hlásať ideu, ktorú majú 
stelesňovať práve dnešné akademické 
inštitúcie, a slovami klasika CHCEM 
VERIŤ, že naša univerzita ju stelesňuje 
limitne dokonale. Ideu, že sú veci, 
za ktoré sa oplatí bojovať, a že existujú  
prostriedky, ktoré takýto slušný boj 
umožňujú. Že jedinou ideou, na ktorej je 
potrebné budovať dnešnú univerzitu, 
je práve úprimná snaha o hľadanie pravdy, 
a že spochybňovanie dnešných poznat-
kov je prípustné a žiaduce iba preto, 

Marek Števček, rektor UK  
Prihovor zaznel pri slávnostnom otvorení  
akademického roka 2025/2026.
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aby uvoľnilo miesto poznatkom novým, 
a tie, na ktorých tieto nové poznatky 
vyrastú, budeme mať v úcte ako tie new-
tonovské plecia obrov, vďaka ktorým 
vidíme ďalej…

Obraciam sa teraz na našich študentov: 
rovnosť šancí a príležitostí nie je podľa 
môjho najhlbšieho presvedčenia preko-
naný koncept, ba práve naopak. Majú  
rozhodovať schopnosti, um, vlastnosti 
človeka ako húževnatosť a vytrvalosť, 
intelektuálna poctivosť a morálna čistota. 
Thomas Jefferson to kedysi nazval „pri-
rodzená aristokracia“, v protiklade ku 
konceptom, ktoré dnes stelesňuje naprí-
klad boj nepálskej mládeže proti elitár-
skemu nepotizmu. Akékoľvek umelo 
dosadené konštanty do tejto rovnice 
krivia výsledok. A len neustále, trpezlivé 
a pokojné poukazovanie na tieto hodnoty 
vedie k vytvoreniu idey dnešnej univer-
zity – univerzity diverzifikovanej, hetero-
génnej, „rôznointelektuálnoprúdovej“, no 
tolerantnej, empatickej, otvorenej, rovnej. 
Nech jediným vzorom je skromná inte-
lektuálna poctivosť, ktorá sa síce nepre-
javí hneď a okamžite, ale je jediná 
správna. Reinhold Messner raz povedal, 
že aj na Mount Everest sa dá dnes 

vyviezť vrtuľníkom či o chvíľu dronom, no 
pocit človeka, ktorý sa naň vyštveral sám  
a bez prídavného kyslíka, skrátka nikdy 
nebude totožný s povrchným a krátkodo-
bým pocitom dobre nastajlovaného 
turistu, ktorý si z vrtuľníku urobí „svojku“…

Či práve toto nie je koreňom intelektuál-
neho a citového vyprázdnenia, takého 
dominantného pocitu dneška. Akoby 
sme zabudli, že výsledky prinášajú len 
trpezlivosť, schopnosti, danosti, talent 
a húževnatosť. Nepoznám skutočne hod-
notovo v tejto idei ukotveného človeka, 
ktorý by sa nudil, či trpel existenciálnym 
strachom z absencie počtu lajkov na 
Instagrame. Zrejme pocit emočného 
a intelektuálneho vyprázdnenia je 
nepriamo úmerný ochote vystaviť sa 
takej ceste poznania, ktorú stelesňuje 
(má stelesňovať) idea univerzity  
21. storočia. Idea, ktorá proti hodnotovej 
vyprázdnenosti stavia čosi, čo nie je trb-
lietavo lacné a čo nevyprchá pri prvom 
náznaku tlaku.

Stelesňujme prosím ideál kultúry v civili-
záciách, kultúry, čoby úcty k človekom 
vytvorenej sfére bytia, kam patrí veda, 
umenie, výchova. Porazme dobiedzajúcu 
Ničotu neustálym zdôrazňovaním  
takto chápanej kultúry v civilizácii,  
a na troskách tohto zápasu, ktorý –  
priznávam – nás zrejme neminie, vybu-
dujme civilizáciu kultúry.

Tento zápas nepríde o rok, o desať či 
kedykoľvek v nedefinovanej budúcnosti. 
Tento zápas žijeme a bojujeme práve 
teraz. Nie zajtra, už dnes s hrdosťou 
pozdvihnime Ideu univerzity, aby naše 
časy mohli raz byť plecami, na ktorých 
bude stáť civilizácia kultúry, ktorá porazí 
Ničotu. To je naša nádej, a nádej je 
najväčším nepriateľom úzkosti, strachu, 
bezmocnosti a únavy.

Vivat, crescat, floreat  
Universitas Comeniana 
Bratislavensis!

Foto: Michal Valentin



MODERNÉ 
VYUČOVANIE  
(NIELEN)  
MATEMATIKY  
SI ŽIADA ZMENU 
MYSLENIA

Profesorka Katarína Žilková si tento rok odniesla 
ocenenie Slovenka roka v kategórii vzdelávanie za 
dlhoročný prínos v oblasti matematického vzdelávania, 
didaktiky matematiky a prípravy učiteľov. Dekanka 
Pedagogickej fakulty UK je členkou odborných 
spoločností, autorkou učebníc, edukačných pomôcok 
a vedeckých štúdií pre matematické vzdelávanie. 
Svoje ocenenie priamo na pódiu symbolicky venovala 
všetkým učiteľkám a učiteľom na celom Slovensku. 
„Vaša práca nie je prechádzka ružovou záhradou, ale je to 
beh cez prekážky a má neskutočný zmysel,“ uviedla.
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Učiteľstvo má v génoch
Katarína Žilková je profesorkou v odbore 
predškolská a elementárna pedagogika, 
špecializuje sa na didaktiku matematiky 
v predprimárnom a primárnom vzdelá-
vaní. Pochádza z učiteľskej rodiny, mate-
matika jej bola vždy prirodzene blízka – 
pri učení uprednostňovala logiku, systém 
a tvorivé hľadanie riešení pred 
memorovaním.
Vysokoškolské štúdium učiteľstva mate-
matiky a výpočtovej techniky absolvo-
vala s vyznamenaním. Následne pôso-
bila ako učiteľka matematiky 
a informatiky na osemročnom gymnáziu, 
kde zároveň spravovala počítačovú sieť. 
Aj počas materskej a rodičovskej dovo-
lenky sa venovala učiteľskej, odbornej aj 
vedeckej práci. Počas tohto obdobia 
úspešne absolvovala rigorózne konanie 
a doktorandské štúdium, čo si vyžado-
valo veľké odhodlanie a disciplínu.
Z rodinných dôvodov sa neskôr rozhodla 
pre univerzitné prostredie a začala 

pôsobiť na Pedagogickej fakulte UK. 
Po zmenách v akreditovaných progra-
moch na fakulte sa preorientovala 
na matematické vzdelávanie detí v pred-
školskom a mladšom školskom veku. 

„Nebolo to ľahké, nebola to moja priorita, 
ale s odstupom času som za to vďačná. 
Didaktika pre prvý stupeň je náročnejšia, 
najmä v metodike, musí byť veľmi  
citlivo gradovaná. Ale je aj pestrejšia 
a zaujímavejšia“, hovorí. Hoci to spo-
čiatku neplánovala, napokon v tejto 
oblasti našla hlboký zmysel a profesijné 
naplnenie.

Od vedy a výskumu k učebniciam
Matematickým vzdelávaním najmladších 
detí sa dlhodobo zaoberá aj vo svojej 
vedeckej a výskumnej práci. Matematika 
pre deti v tomto veku by podľa nej mala 
byť hravá a predovšetkým rešpektujúca 
vývinové a poznávacie schopnosti detí. 

„Psychológia aj teória poznávacieho 
procesu (nielen) v matematike hovoria, 

Prof. PaedDr. 
Katarína Žilková, 
PhD., 
 
vyštudovala učiteľstvo matematiky 
a výpočtovej techniky na Univerzite 
Konštantína Filozofa v Nitre, vyučovala 
matematiku a informatiku na  
Gymnáziu sv. Cyrila a Metoda v Nitre, 
od r. 2004 pôsobí na Pedagogickej 
fakulte UK. Habilitovala a inaugurovala 
sa v odbore predškolská a elementárna 
pedagogika. Výskumne sa venuje 
didaktike matematiky, je autorkou 
množstva odborných publikácií,  
učebníc a učebných pomôcok. Je členkou 
Jednoty slovenských matematikov 
a fyzikov a Slovenskej matematickej 
spoločnosti, zodpovedala za tvorbu 
matematického kurikula pre  
základné školy v aktuálnej reforme. 
Od 1. februára 2023 je dekankou 
Pedagogickej fakulty UK, v máji  
2025 získala ocenenie Slovenka roka 
v kategórii vzdelávanie.

Text: Barbora Tancerová
Foto: Michal Valentin



že musíme postupovať od konkrétneho 
k abstraktnému a tento proces má kon-
krétne etapy,“ hovorí. V jednom zo svo-
jich najvýznamnejších výskumných pro-
jektov sa zamerala na vývin 
geometrického myslenia detí (od kon-
krétneho vnímania k abstraktným 
pojmom a schopnosti uvažovať). 
So svojím tímom realizovala reprezenta-
tívny výskum detí na celom Slovensku od 
materskej školy až po deviatakov. 
Cieľom výskumu bolo analyzovať úroveň 
geometrického myslenia detí, porovnať 
výsledky s aktuálnym stavom poznania 
vo svete a navrhnúť edukačné interven-
cie na posun do vyššej kognitívnej 
úrovne. Hlavným výsledkom projektu 
bola monografia Young Children’s 
Concepts of Geometric Shapes publiko-
vaná vo vydavateľstve Pearson, ktorá zís-
kala prémiu za vedeckú a odbornú litera-
túru v kategórii spoločenských vied.

Profesorka Žilková je iniciátorkou 
a spoluautorkou učebníc a učebných 
pomôcok pre primárne vzdelávanie. 
Využíva v nich princíp manipulačnej 
činnosti detí a rozvíjanie matematických 
praktík. „Chceme, aby deti matematiku 
najskôr zažívali, skúšali, tvorili, a až 
potom ju formalizovali. Mladší žiaci 
majú pracovať so žetónmi, kockami, 
tyčinkami, kartičkami, farebnými 
vrchnákmi, s modelmi peňazí a ďalšími 
bežnými vecami. Pomôcky sú dôležité 
a deti ich môžu vytvárať aj samy. 
Na výtvarnej výchove či pracovnom 
vyučovaní. Matematika sa dá prepojiť 
do hudobnej či do telesnej výchovy. Deti 
sú rôzne a rôznymi spôsobmi sa aj učia. 
Preto každému môže pri osvojovaní si 
základných matematických poznatkov 
pomôcť niečo iné,“ hovorí. Koncepčne sú 
tieto učebnice odlišné od existujúcich. 
Cieľom je aktivizovať žiakov, zapájať  
viac zmyslov, nesústreďovať sa len 
na vypĺňanie pracovných listov, potláčať 

rešpekt voči matematike či prípadnú 
úzkosť z nej alebo chýb a eliminovať 
vznik chybných matematických predstáv, 
o ktorých prof. Žilková publikovala 
množstvo vedeckých štúdií. Na prácu 
s novými učebnicami je potrebné nové 
myslenie učiteľov, preto aktuálne 
pripravuje metodiku, ktorá učiteľom 
ponúkne konkrétnu praktickú podporu. 

„Za tvorbou učebníc je premyslená,  
rokmi overovaná didaktická stratégia. 
Učivo je usporiadané tak, aby sme 
rozvíjali porozumenie – od konkrétnej 
skúsenosti cez obrazové znázornenie až 
po symbolickú úroveň. Úlohy podporujú 
prepájanie rôznych reprezentácií 
rovnakého javu, matematickú 
komunikáciu a rozvoj strategického 
myslenia. Grafika je zjednodušená, 
aby neodvádzala žiakov od podstaty,“ 
hovorí a dodáva, že je to dôležité 
z dôvodu zohľadnenia vysokého počtu 
detí s rôznymi poruchami učenia.
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Súčasné vyučovanie matematiky 
a príprava učiteľov
Ako vysokoškolská pedagogička sa pre-
dovšetkým snaží, aby do praxe pripravila 
učiteľky a učiteľov, ktorí sa rozpŕchnu 
po Slovensku a budú šíriť moderné peda-
gogické prístupy. Študenti často prichá-
dzajú so zažitými tradičnými modelmi 
vyučovania, ktoré videli a nezriedka ešte 
vidia v triedach počas pedagogických 
praxí – frontálne vyučovanie, vypĺňanie 
pracovných listov, bezmyšlienkovité 
počítanie podľa vzorcov. „Nestačí mať 
učebnicu a ísť podľa nej. Učiteľ je 
v triede na to, aby najskôr diagnostikoval 
úroveň matematického uvažovania detí, 
a poskytoval im také intervencie, ktoré 
im umožnia posunúť sa ďalej,“ vysvetľuje 
hlavné zásady profesorka Žilková. 

„Dieťa potrebuje vedieť, prečo vôbec má 
nejakú úlohu riešiť, musí mať možnosť 
objaviť riešenie, objaviť chybu v riešení 
a mať z toho radosť. Je to veľká zmena 
oproti tradičnému vyučovaniu, je to 
najmä zmena myslenia, a tá často bolí.“

Maturita áno, ale aj zmena 
hodnotenia
Zavedenie povinnej maturity z matema-
tiky víta. Ako členka Jednoty sloven-
ských matematikov a fyzikov 
a Slovenskej matematickej spoločnosti 
sa zúčastňuje diskusií o tom, ako by 
mala maturita vyzerať. „Naozaj by som 
sa toho nebála, maturovať sa bude na 
rôznych úrovniach, podobne ako je to pri 
jazykoch. Základná úroveň overí mate-
matickú gramotnosť v zmysle jej využíva-
nia v bežnom živote. Som presvedčená, 
že to pomôže aj k zvýšeniu úrovne kritic-
kého myslenia“, myslí si.
V dnešných slovenských školách jej pre-
káža prílišný dôraz na testovanie. 
Vyučovanie matematiky sa často zúži 
na prípravu na testy. Žiaci sa cielene učia 
riešiť len také úlohy, ktoré sa objavujú 
v testoch. Toto je podľa profesorky 
Žilkovej kontraproduktívne. „Školy a uči-
teľov by sme nemali hodnotiť podľa toho, 
aké výsledky majú ich žiaci na jednodňo-
vom testovaní, ale podľa toho, ako sa 
ich žiaci posunuli v uvažovaní. Všetci 
nezačínajú na rovnakej štartovacej čiare, 
preto prirodzene nemôžeme očakávať 
na konci rovnaký výsledok. 
Uvedomujeme si, že máme deti s rôznym 
pozadím (zo sociálne znevýhodneného 
prostredia, deti s poruchami učenia 
a s rôznymi znevýhodneniami, nadané 
deti a pod.). Vyučovať a hodnotiť 
musíme tak, aby sme u každého dieťaťa 
dokázali zaznamenať posun podľa 
jeho možností a schopností. To je 
najdôležitejšie.“

Dekanka
Zanietenie, s ktorým sa venuje výskumu 
a výučbe, preniesla v posledných rokoch, 
odkedy sa stala dekankou, aj do vedenia 
fakulty. Jej cieľom je zlepšiť postavenie 
fakulty v rámci univerzity aj v očiach 
verejnosti. „Pedagogická fakulta je vní-
maná trošku ako Popoluška, nedoce-
nená a nevýrazná. Hoci potrebujeme 
mnohé povolania, málokto si uvedomuje, 
že na ich výchovu potrebujeme kvalit-
ných učiteľov.“ Napriek nepriaznivému 
východiskovému stavu sa snaží fakultu 
udržať konkurencieschopnou, ale aj 
začať vytvárať podmienky na rozvoj 
a modernizáciu. Fakulta nastavila kritériá 
pre vedeckovýskumnú činnosť tak, aby 
čo možno najlepšie plnila univerzitné  
kritériá a merateľné ukazovatele. „Veda 
v oblasti vzdelávania a pedagogického 
výskumu je výrazne odlišná a ťažko 
porovnateľná povedzme s tvrdými 
vedami. Napriek tomu chceme byť reš-
pektovaným partnerom v internacionál-
nej vedeckej komunite, ale zároveň si 
chceme zachovať podstatu pedagogic-
kej fakulty, ktorou je príprava kvalitných 
učiteľov, logopédov a sociálnych  
pracovníkov pre spoločnosť,“ dodáva 
prof. Žilková.
Náročné podmienky na jednej strane 
a veľký rozvojový potenciál na 
strane druhej – to je aktuálna realita 
Pedagogickej fakulty Univerzity 
Komenského. Dekanka fakulty otvorene 
hovorí o pretrvávajúcich prekážkach 
v podobe zastaralej infraštruktúry, 
no s hrdosťou zároveň predstavuje nie-
ktoré úspechy fakulty. „Fakulta čelí hen-
dikepu v podobe umiestnenia v dvoch 
budovách s nie optimálnym technickým 
stavom a prepojením, bez možnosti stra-
vovania a iných inde štandardných bene-
fitov. Za podpory rektora UK a pani pro-
rektorky Jany Duračinskej sa podarilo 
vyriešiť problém s vlastníctvom pozemku 
pod jednou z budov a prislúchajúcim 
areálom. To bola zásadná bariéra 
pre akékoľvek ďalšie rozvojové plány 
v infraštruktúre,“ hovorí. Problémom 
zostávajú parkovacie miesta, ktorých rie-
šenie je mimo právomocí fakulty. Pracuje 
sa na odstránení havarijného stavu 
suterénnych priestorov v jednej z budov. 

„Daria sa nám drobné investície, ktoré pri-
spievajú k skultúrneniu pracovného 
a študijného prostredia. Napríklad otvo-
renie kaviarne kaFEDka pre študentov 
a zamestnancov, bezbariérový prístup 
do budovy na Šoltésovej alebo moderni-
zácia vzdelávacích či sanitárnych 
priestorov.“

Fakulta ako komunita
Dekanka Žilková zdôrazňuje, že zmeny 
a rozvoj nefungujú bez tímu, ktorý tvoria 
všetci zamestnanci fakulty. Vďaka ich 
práci sa napríklad tento rok v lete poda-
rilo zorganizovať najväčšiu európsku 
konferenciu o vzdelávaní najmenších 
(EECERA 2025), na ktorej sa zúčastnilo 
vyše 700 ľudí z 54 krajín sveta.
Fakulta sa otvára novým spoluprácam 
so školami, vzdelávacími štátnymi 
i neziskovými organizáciami, iniciovala 
a napĺňa viaceré memorandá (napr. 
The Duke of Edinburgh’s International 
Award Slovensko, NIVAM, Nadácia 
Pontis, Inštitút pre aktívne občianstvo, 
OZ Myslenie pre život, Special Olympics 
Slovakia, Emocionálny kompas, Superar, 
Teach). Úlohou fakulty je aj spájať jej 
členov a vytvárať komunitu. V spolupráci 
so študentmi (SČAS a študentské 
spolky) sa organizujú pravidelné aktivity, 
akými sú napr. Fakultný deň zdravia, 
Kvapka krvi, Swap oblečenia, Noc vzdelá-
vania a mnohé ďalšie. Hrdí sú aj na spe-
vácky zbor Comenius.

Hrdá na absolventov
„Keďže svet sa rýchlo mení, musíme 
reagovať. Je našou povinnosťou trendy 
nielen zachytiť, ale aj implementovať. 
To sa týka všetkých oblastí nášho 
pôsobenia, či je to reflexia výskumných 
trendov, alebo kurikulárnych 
a legislatívnych zmien vo vzdelávaní,“ 
konštatuje dekanka Žilková a dodáva: 

„Každý, kto vie a chce priložiť ruku  
k dielu, musí dostať priestor. Zabezpečiť 
podmienky patrí k mojim najväčším 
výzvam.“
Na absolventky a absolventov fakulty, 
ktorých púšťajú do sveta, je dekanka 
hrdá. Štatistiky ukazujú, že majú vysokú 
uplatniteľnosť. V školských triedach 
však dnes často chýbajú. „Priznávam, 
že ma to frustruje. Študenti u nás 
dostanú komplexné vzdelanie, ovládajú 
mäkké zručnosti, vedia, ako sa majú  
učiť, ako osobnostne rásť. Sú uplatniteľní 
kdekoľvek a sú úspešní. To, že 
nezostávajú v školstve, je už systémová 
záležitosť. Na fakulte to neovplyvníme. 
Zamyslieť sa musia iní a inde,“ hovorí 
Slovenka roka.



FARMÁCIA 
MA NAUČILA 
DISCIPLÍNE –  
DNES JU PRETAVUJEM 
DO LITERATÚRY

Miroslav Hlaučo, absolvent Farmaceutickej fakulty 
Univerzity Komenského v Bratislave, dnes žije v Českej 
republike, kde sa venuje nielen farmácii, ale úspešne pôsobí 
aj v literárnom prostredí. Okrem UK študoval aj dve 
ďalšie vysoké školy a jeho tvorba, ktorá žne úspechy 
v českom aj slovenskom prostredí, je dôkazom, že spojenie 
vedy a umenia prináša nevšedné príbehy.

ABSOLVENT

Pochádzate z Bobrovca, dediny 
neďaleko Liptovského Mikuláša, 
a na vysokú školu ste sa rozhodli  
ísť do Bratislavy. Vždy ste 
vedeli, že chcete ísť študovať 
farmáciu? Alebo ste po ukončení 
štúdia na gymnáziu zvažovali 
viacero možností?
Rozmýšľal som nad rôznymi odbormi, 
ale farmácia bola najreálnejšia. Páčila sa 
mi jej pestrosť v predmetoch ako fyzika, 
chémia, biológia. Nebola to jednoduchá 
škola, v tej dobe bolo treba zvládnuť 
množstvo cvičení, často sme boli viazaní 
na školu aj do večerných hodín. Štúdium 
bolo komplikované nielen objemom 
vedomostí, ale aj nutnosťou systematicky 
pristupovať k učeniu. Vyžadovalo to 
pevnú disciplínu, ale s odstupom času to 
hodnotím veľmi pozitívne – prešlo tým 

mnoho skvelých ľudí. S viacerými spolu-
žiakmi sa stretávam aj po rokoch, nie-
ktoré kontakty sú silnejšie, iné menej, ale 
vzťahy zo štúdia sú dôležité.

Neskôr ste študovali ďalšie dve 
vysoké školy. Prečo ste sa rozhodli 
pre zmenu?
V poslednom ročníku na farmácii prišla 
revolúcia a otvorili sa nové možnosti. 
Rozhodol som sa odísť do Prahy, kde 
som paralelne študoval filozofiu, filmovú 
vedu a réžiu na DAMU. Vďaka tomu som 
získal iný pohľad na vedu aj spoločnosť 
a naučil sa prepájať poznatky z rôznych 
odborov. Po farmácii už všetko ostatné 
pôsobilo oveľa jednoduchšie. Vedomostí 
nie je nikdy dosť. Aspoň sa človek nene-
chá nachytať pseudodborníkmi a konšpi-
rátormi, ktorých je v poslednej dobe viac 

než dosť – až ma to samého prekvapuje. 
Dnes, keď sú informácie také dostupné, 
objavujú sa dokonca aj v médiách či 
na oficiálnych platformách mnohé úplne 
scestné tvrdenia. Spochybňovanie 
účinnosti a bezpečnosti vakcín, plochosť 
Zeme či prospešnosť fúkania dymu 
z cigariet do kvetináčov, sú natoľko 
absurdné myšlienky, že človek občas 
naozaj pochybuje o zdravom rozume 
ich šíriteľov.

Čo vás napokon priviedlo 
k rozhodnutiu žiť a pracovať v Prahe?
Keď som tam študoval, bolo pre mňa  
prirodzené zostať. Ak by som študoval 
len na Slovensku, možno by som žil 
v Bratislave. V Prahe som sa potom  
niekoľko rokov živil umeleckou činnos-
ťou – réžiou, divadlom, rozhlasom, 

Text: Eva Kopecká
Foto: archív M. Hlauča
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učil som dejiny divadla. Postupne som 
sa však vrátil k vede a farmácii, najmä 
z dôvodu stability a finančného zázemia. 
Vo voľnom čase sa však venujem 
literárnej tvorbe, ktorá ma napĺňa rovnako 
ako moja hlavná profesia.

Bola čeština pre vás výzvou?
Nie, patril som ku generácii, ktorá vyras-
tala so slovenčinou aj češtinou. Aj naše 
skriptá boli často v oboch jazykoch,  
takže pre mňa to nebol problém. Dodnes 
som si zachoval oba jazyky a v prípade 
potreby dokážem písať aj po slovensky, 
zrejme aj gramaticky správne. Nedávno 
som prekladal knihu Jána Markoša 
do češtiny – Svetlá v hmle. Bola to moja 
prvá skúsenosť s prekladom a som  
spokojný s výsledkom. Obávam sa však, 

že pre mladšiu českú generáciu je sloven-
čina už cudzím jazykom.

Ako sa začala vaša literárna dráha?
Písať som začal už počas školy – básne, 
poviedky, scenáre pre amatérske divadlo, 
ale naplno som sa písaniu začal venovať 
až po skončení štúdií. Zaujíma ma  
prepojenie vedy, medicíny a života ľudí; 
ale v tvorbe mám radšej fantáziu,  
príbehy i humor. Publikoval som viacero 
poviedok v časopisoch, organizoval  
literárne večery, príležitostne prednášam 
o prepájaní farmácie s umením.

Čo podľa vás spája farmaceuta 
a spisovateľa?
Oboje si vyžaduje disciplínu, koncentrá-
ciu a schopnosť prekračovať stereotypy. 
Práca vo farmácii ma naučila logicky 

myslieť, literatúra mi dáva priestor 
snívať – ich spojenie je veľmi inšpiratívne. 
Fantáziu potrebujeme, aby sme racio-
nálne uvažovanie niekam posunuli. Preto 
aj mladým ľuďom hovorím, nech sa 
neboja skúšať nové veci a prepájať to, 
čo ich baví. S disciplínou a vášňou sa aj 
náročné štúdium alebo tvorba môže stať 
skvelou životnou cestou.

Ako vznikol váš debutový  
román Letnice. Rozpomínaní 
na konec světa?
Námet románu som mal v hlave asi 
tridsať rokov. Vedel som, že chcem 
opísať miesto odtrhnuté od civilizácie, 
v ktorom ešte fungujú zázraky. Keď som 
román dokončil, jednoducho som ho 
počas obednej pauzy poslal do vydava-
teľstva Paseka. Na druhý deň sa mi  
ozvali, že rukopis čítajú a mám počkať.  
Dopadlo to výborne – kniha vyšla,  
zaznamenala úspech a doteraz má nie-
koľko dotlačí.

Vaša kniha dostala aj významné 
ocenenia v rámci literárnej  
ceny Magnesia litera a získala si 
množstvo čitateľov aj na Slovensku. 
Ako ste prijali tieto úspechy?
Získal som cenu Debut roka aj Kniha roka. 
Zistil som to až počas galavečera, ktorý 
vysielala Česká televízia. Nominácie boli 
pre mňa prekvapením, ale zároveň sú 
teraz väčšou zodpovednosťou – druhý 
román sa píše ťažšie, očakávania rastú, 
ale veľmi sa tým netrápim. Ak všetko 
pôjde dobre, kniha vyjde na budúci rok.

Aký máte pracovný režim pri písaní? 
Robíte si poznámky, plánujete 
si text?
Pri písaní som dosť nesystematický. 
Spolieham sa na intuíciu a možno aj na 
talent. Najradšej píšem skoro ráno,  
medzi piatou a ôsmou. Vtedy ešte svet 
spí a mám úplný pokoj. Inšpiráciu  
nachádzam najmä v literatúre, filmoch 
aj v každodennom živote. Historické 
rešerše robím minimálne – dôverujem 
tomu, čo poznám z vlastnej skúsenosti 
alebo pamäti. Obdivujem autorov ako 
Kateřina Tučková, ktorí rešeršujú detailne, 
no ja uprednostňujem skôr pamäť  
a predstavivosť. Uplatnil som to aj pri 
románe Letnice. Jeho príbeh sa odohráva  
na prelome 19. a 20. storočia a príchod 
novej doby zatrasie životmi obyvateľov 
mestečka Svätý Juraj, kde si doteraz  
udržiavali spôsob života svojich predkov,  
ale nejde o historický román. Mám radšej 
hru s príbehom a radosť z rozprávania.



NENECHAŤ SA 
ZVÄZOVAŤ

PRÍBEH ŠTUDENTA Text: Boris Burdíček,  
Katedra žurnalistiky FiF UK
Foto: Michal Valentin, archív V. Meska

Vlastimil Mesko je piatakom na Katedre 
marketingovej komunikácie (KAMAKO) 
Filozofickej fakulty UK. Už ako študent sa uplatnil 
v reklamnej agentúre. Tá ho na poslednú chvíľu 
poslala na prestížnu súťaž kreatívcov, ktorú 
napokon vyhral. Vďaka tomu sa mohol porovnávať 
s medzinárodnou konkurenciou na najväčšom 
festivale kreativity na svete a nabrať skúsenosti, 
ktoré mu rovesníci môžu závidieť.
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Na KAMAKO ho priviedla túžba organizo-
vať podujatia. Keďže u nás nie je škola 
s takýmto zameraním, vybral si odbor, 
ktorý má k nemu najbližšie. Poznatky zo 
školy chcel využiť pri propagácii vlast-
ných akcií. „Ale popri štúdiu som si uve-
domil, že chcem písať a že ma reklama 
baví. Baví ma sledovať ju a inšpirovať sa 
tvorbou iných marketérov, prichádzať 
s vlastnými nápadmi, tak som sa tomu 
začal venovať,“ hovorí Vlastimil.
Už ako študent začal pracovať v Ateliéri 
Pútnici, odkiaľ si odniesol kvalitné zák-
lady a nadšenie. Teraz pôsobí v renomo-
vanej reklamnej agentúre Istropolitana 
Ogilvy. Venuje sa copywritingu – jeho 
úlohou je vymyslieť text, ktorý bude pre-
dávať. Táto práca ho napĺňa, hoci niekedy 
musí plniť aj nudnejšie zadania. S tým 
však vie aj vďaka rade od kolegov praco-
vať: „Snažím sa to spraviť čo najrýchlej-
šie alebo sa snažím o čo najkratší head-
line. Vymýšľam si hry, aby som dokončil 
nudné zadania, a mohol prejsť na tie 
zábavné.“ Zladiť prácu a školu preňho  
nie je náročné. Škola nahusťuje 
rozvrh tak, aby študenti mali možnosť  
uplatniť sa v praxi už počas štúdia.

Keď už, tak už
Hravosť ide u marketérov ruka v ruke so 
súťaživosťou. Vlastimil sa už porovnával 
s rovesníkmi z KAMAKO v súťaži 
Zlaté kladivo, kde zvíťazil v kategóriách 
Copywriting a Ideamaking. Taktiež sa 
s kolegami prihlásil na Zlatý klinec, naj-
prestížnejšiu súťaž kreativity na 
Slovensku. Už predtým však dosiahol  
na métu, vďaka ktorej sa mohol porovná-
vať s celosvetovou konkurenciou.  
Dostal sa totiž na národné kolo Cannes 
Young Lions. „V našej brandži sa to 
podobá nominácii na Oscara. Výhra 
priamo v Cannes je ako Oscar za 
reklamu,“ vyzdvihuje význam podujatia 
vedúci KAMAKO Milan Banyár.
Young Lions je súťaž, v ktorej súťažia 
dvojice marketérov pod tridsať rokov 
v šiestich kategóriách. Na postup do 
Cannes musia niektorú z nich ovládnuť 
doma. Copywriter Vlastimil nastúpil 
v kategórii, ktorá mu nie je najbližšia, 
dizajn. Nepoznal sa ani s tímovým kole-
gom Petrom Ščasnovičom, ktorý je  
ešte stredoškolák a akurát bol v agen-
túre na dvojtýždňovej praxi. „Veľmi sa 
nám do toho nechcelo ísť, ale v práci 
na firemnom večeri nás kolegovia pre-
svedčili – bolo to v piatok, a v pondelok  
sme už súťažili,“ spomína. Svojmu 
tímu dali príznačný názov: Keď už, tak už.

V jednoduchosti je sila
Úspech neočakávali, na to nemali dosť 
skúseností, a predsa vyhrali. Ich úlohou 
bolo dizajnom digitálnej bankovej karty 
poukázať na to, že je ekologickejšia 
ako plastová. „Rozhodli sme sa vymys-
lieť čo najjednoduchšiu vec, a tak sme 
iba rozpixelovali pôvodnú kartu, čím sa 
zmenšila veľkosť súboru. Pri každom 
načítaní karty totiž musí mobil komuni-
kovať so serverom. Čím je menšia, tým je 
komunikácia rýchlejšia, vďaka čomu 
sa spotrebuje menej energie. To šetrí pla-
nétu,“ opisuje študent KAMAKO.
Milan Banyár vyzdvihol, že projekt vyni-
kol v náročnej konkurencii: „Podľa porot-
cov to bola tento rok silná kategória, 
napriek tomu náš Vlastimil za sebou 
nechal dizajnérov a art directorov s oveľa 
väčšími skúsenosťami. Nepamätám sa, 
že by národné kolo Young Lions vyhral 
nejaký náš študent v takom mladom 
veku. V tomto je Vlastimilov úspech jedi-
nečný a výnimočný.“

Riviéra
Tak sa mladá a neskúsená dvojica 
dostala na francúzsku riviéru na Cannes 
Young Lions, kde súťaží špička kreatívcov 
z celého sveta. Podujatie sa koná krátko 
po prestížnom filmovom festivale a jed-
notlivci platia vstupný poplatok 4 000 €. 
Vlastimil mal pred cestou realistické  
očakávania. „Mojím cieľom je užiť si to, 
lebo pri tých cenách tam mimo súťaže 
v živote nepôjdem. Idem tam ako repre-
zentant Slovenska, ak by som sa nejako 
umiestnil, už nejde o mňa, ale o krajinu. 
Vyhrať tam je pri tom pretlaku talentov, 
väčšinou kreatívnych riaditeľov, takmer 
nemožné.“ Zlato tam dosiaľ získal len 
jeden slovenský pár.
Na podujatí v Cannes je úspech nestratiť 
sa. Vlastimilovi sa to vďaka dobrým 
orientačným schopnostiam podarilo. 
Priemerne urobil 20 tisíc krokov denne, 
hoci mal pocit, že len vysedával na disku-
siách a prednáškach. Večer prišiel čas 
aj na zábavu, ale aj v nej treba hľadať 
hlbší zmysel. Práve tam si vymenil kon-
takty s ľuďmi, ktorí sa na sociálnych 
sieťach radi chvália svojimi projektami. 
Hoci sa už s nimi nemusí nikdy stretnúť, 
stále od nich môže čerpať podnety. 
Nevynechal prednášku Johna Hegartyho, 
na ktorú sa tešil už vopred. Aj keď 
si ju užil, najviac ho zaujalo niečo iné: 

„Rozprávanie chalanov, ktorí robia reklamy 
na hru Clash of Clans. Tie reklamy sú 

Študent Vlastimil Meško (vľavo) s kolegom  
Petrom Ščasnovičom na súťaži Cannes Young Lions



‚stupídne‘. Hovorili nám, že sa nemáme 
báť hlúposti, ľudia ju majú radi a zabavia 
sa.“ Na druhej strane sa mu pozdávala 
aj úplne odlišná kampaň, v ktorej nešlo 
len o propagáciu: „Najväčšia francúzska 
poisťovňa donedávna uhrádzala presun 
pri povodniach a požiaroch. Teraz tam 
pridali domáce násilie. Ponúkajú obe-
tiam presťahovanie, náhradné ubytovanie, 
právnu, psychologickú a finančnú  
pomoc. Obrovská zmena, ktorá pomáha 
ľuďom v núdzi.“ Sociálne cítenie ukazuje 
Vlastimil aj vo svojom živote. Sedem 
rokov robil dobrovoľníka pre charitu 
Trnavskej arcidiecézy, najprv pomáhal 
bezdomovcom, neskôr sa staral o soci-
álne siete.
Vlastimil sa v Cannes zúčastnil aj súťaže. 
S kolegom mali nájsť spôsob, ako čo 
najlepšie vyrozprávať históriu Indie 
na výstave indického múzea umenia 
a fotografie. Vymýšľali dizajn, ktorý sa 
uplatní v digitálnych médiách, ale aj 
na tlačených lístkoch či priamo na 
výstave. Vytvorili tieňovú postavičku, 
ktorá s ľuďmi komunikuje a dokresľuje 
príbehy exponátov. Porotcom sa tento 
nápad páčil. Kritike čelili najmä preto, 
že svoju myšlienku zobrazili na malom 
počte predmetov a málo farebne.
K súťaženiu neodmysliteľne patrí tréma. 
Vlastimil ju prežíva najmä po príchode 
zadania. Pätnásť minút nie je schopný 
vymyslieť nič, ale keď sa dostane do 
pracovného módu, ťažkosti zmiznú. 
Ďalší stres prichádza až pri vyhlasovaní 
výsledkov. Čo prinieslo reprezentovanie 
krajiny? „Tradičné napätie zo súťaženia – 
či to vôbec zvládnem, či nesklamem 
parťáka. Ďalej ma trápilo, že ma to moji 
šéfovia uvidia pokašlať,“ odpovedá. 
Obával sa zbytočne. V agentúre boli 
s jeho výkonom spokojní, hoci nevyhral.
Piatak z KAMAKO mal z pobytu na 
Azúrovom pobreží rozporuplné pocity: 

„Festival absolútnej špičky svetovej 
reklamy bol veľmi inšpiratívny, pozeral 
som sa na to najlepšie z najlepšieho, ale 
zároveň mi bolo ľúto, že som to nerobil 
ja.“ Naše reklamy sa mu pritom nezdajú 
horšie, problémom sú skôr slabšie roz-
počty na kampane. Napriek tomu je pre-
svedčený, že množstvo skvelých ideí 
by vedel presadiť aj na Slovensku: 

„Otvoriť myseľ, nenechať sa zväzovať tým, 
čo si myslíme, že sa už nedá.“

„FESTIVAL ABSOLÚTNEJ 
ŠPIČKY SVETOVEJ 
REKLAMY BOL VEĽMI 
INŠPIRATÍVNY."

„V prirodzenom habitate“
Život Vlastimila Meska nie je len o mar-
ketingu. Kedysi brigádoval ako vyhadzo-
vač v pankovom klube. Nepredstavujte si 
ho ako „hlavohruď“, policajti z hry 
Mafia II by ho označili za muža priemer-
nej postavy. Napriek tomu nemal žiadne 
zlé skúsenosti. „Pankáči nie sú konfliktní. 
Keď ma zbadali a videli, že sa starám 
o bezpečnosť, chceli mi pomáhať: 
,Keby niekto robil problémy, len zakrič 
a my hneď dobehneme‘,“ dotvára obraz.
V žiadnom prípade nie je len kancelársky 
typ. Medzi jeho záľuby patrí paraglajding. 
Miluje pocit, keď letí vo vzduchu, na svet 
sa pozerá zhora a v žilách mu prúdi 
adrenalín. Od štrnástich do osemnástich 
vystupoval na predstaveniach historic-
kého šermu. Trikrát týždenne mal tré-
ningy, dvakrát šermiarske, raz scénické. 
Hoci išlo o herectvo a všetko bolo nacvi-
čené, aspoň základy šermu sa musel 
naučiť. Doma na stene mu stále 
visí obojručný meč, o čom sa porota 
v Cannes, žiaľ, nedozvedela.
Všeobecný prehľad si rozširuje čítaním, 
ale jeho knižnicu neplní len literatúra 
faktu: „Najlepšie sú fantasy klasiky 
typu Pán prsteňov, ale obľubujem aj poli-
tické knižky od Arpáda Soltésza. Teraz 
čítam Hnev, podľa ktorého bol natočený 
film Vojna policajtov. Keďže píše o sta-
rých kauzách, baví ma hľadať si o nich 
informácie na internete a zisťovať, kto sa 
skrýva za postavami.“ Okrem meča 
a kníh má v zbierke hodnotných predme-
tov hudobné platne. Vzhľadom na minu-
losť neprekvapí, že zväčša počúva pank – 
The Last Days of Jesus, Wilderness či 
Rozpor – ale siahne aj po klasikách, ako 
sú Queen, Elvis Presley a Modern Talking.
Z času na čas si vychutná sledovanie 
slovenských reklám. Nadšene rozpráva 
predovšetkým o treskách. „Treska slo-
venská, spracovaná na štýl prírodoved-
ných dokumentov Davida Attenborougha. 
‚Sledujete tresku v jej prirodzenom  
habitate‘, a na to vidíme záber, ako 

chlapík s debnami na vozíku vchádza na 
predajňu – ‚onedlho sa stane chutným 
sústom pre predátorov z vyšších priečok 
potravinového reťazca‘ – to je super.“
Hovorí o sebe ako o šialene lenivom 
ambicióznom workoholikovi: „Som kavia-
renský povaľač, ktorý miluje vysedávanie, 
bavenie sa a rozprávanie s ľuďmi. Som 
ambiciózny workoholik – chcem niečo 
dosiahnuť, a keď v niečom vidím zmysel, 
tak do toho idem naplno. Keď nie, som 
šialene lenivý.“
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GOLDSCHMIDTOV 
DVOJKRUHOVÝ ODRAZOVÝ 
GONIOMETER
V mineralógii a kryštalografii sa  
tento prístroj používal na veľmi precízne 
meranie uhlov kryštálových plôch. 
Je zhotovený z mosadze, liatiny 
a optického skla. Vyrobili ho okolo  
roku 1900 v Heidelbergu na návrh 
svetoznámeho profesora Victora  
Moritza Goldschmidta, zakladateľa 
modernej geochémie a kryštalochémie. 
Ide o veľmi vzácny model, z ktorého  
sa na celom svete dochovalo len  
veľmi málo kusov. Dokladá počiatky 
rozvoja mineralogických vied na 
Univerzite Komenského a ide 
pravdepodobne o najvýznamnejší 
a historicky najhodnotnejší vedecký 
prístroj, aký sa na univerzite  
dochoval. Je súčasťou mineralogického  
múzea Univerzity Komenského na 
Prírodovedeckej fakulte UK v Bratislave, 
ktoré sa nachádza v budove fakulty 
v pavilóne G.

UNIVERZITNÝ 
UNIKÁT

Foto: Marco Baláž



MENŠTRUAČNÉ 
VOĽNO V KONTEXTE 
PRACOVNÉHO 
PRÁVA
O menštruačnom voľne sa v slovenskom pracovnom 
prostredí zatiaľ diskutuje iba okrajovo, no nová generácia 
odborníčok ho vníma ako dôležitý nástroj rodovej 
rovnosti. Podľa Denisy Homola Nevickej z Právnickej 
fakulty UK je legislatívne zakotvenie menštruačného 
voľna jednou z ciest, ako čiastkovo odstrániť skryté 
znevýhodnenie žien na trhu práce a zabezpečiť 
spravodlivé pracovné podmienky. O tejto téme vydala 
vedeckú monografiu.

Text: Eva Kopecká
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Menštruácia je biologicky podmienený jav, 
ktorý ovplyvňuje pracovný život miliónov 
žien naprieč generáciami. Táto téma je 
na Slovensku stále tabu a nedostáva sa jej 
dostatočná pozornosť, no v akademickom 
prostredí sa čoraz aktívnejšie rozvíja 
odborný diskurz zameraný na jej riešenie. 
Vo svojej monografii Denisa Homola 
Nevická zdôrazňuje, že veľká väčšina 
európskych krajín zatiaľ nemá platnú 
legislatívu upravujúcu práva zamestnan-
kýň v súvislosti s menštruáciou, no dva 
európske štáty, a to Španielsko 
a Portugalsko, už prijali osobitné právne 
normy, ktoré umožňujú čerpať menštru-
ačné voľno pracujúcim ženám či študent-
kám, ktoré trpia ochoreniami spojenými 
s menštruáciou.

„Ženy často zažívajú bolesti a ďalšie neprí-
jemné prejavy počas menštruácie, 
no napriek tomu sú nútené pracovať 
naplno. To nepovažujem za spravodlivé, 
negatívne to ovplyvňuje ich pracovný 
výkon i možnosť napredovať v kariére,“ 
vysvetľuje Denisa Homola Nevická. 
Poukazuje zároveň na fakt, že tieto ťaž-
kosti nemajú byť dôvodom na zhoršenie 

ich postavenia v pracovnoprávnych vzťa-
hoch, nepriznanie odmien či zastavenie 
kariérneho rastu.

V súčasnosti slovenský zákonník práce 
umožňuje zamestnávateľom poskytovať 
tzv. inominátne (nepomenované) voľno 
podľa vlastného uváženia. To znamená, 
že firmy môžu dobrovoľne upraviť pod-
mienky poskytnutia menštruačného  
voľna, vrátane dĺžky a náhrady mzdy, 
avšak ide o benefit, na ktorý zamestnan-
kyne nemajú právny nárok. Ako upozor-
ňuje Homola Nevická, „menštruačné voľno 
je u nás čerpateľné, no nenárokovateľné 
a ak sám zamestnávateľ rozhodne o jeho 
poskytovaní, môže ho aj kedykoľvek  
odňať, pretože zákon neupravuje osobitnú 
prekážku v práci z dôvodu menštruácie.“

Porovnanie so zahraničím ukazuje, že naj-
komplexnejšiu právnu úpravu menštruač-
ného voľna aktuálne prijalo Portugalsko, 
kde voľno prislúcha nielen pracujúcim 
ženám so súvisiacimi zdravotnými diagnó-
zami, ale aj študentkám. „Portugalci 
navyše v zákone deklarujú lepšiu dostup-
nosť zdravotnej starostlivosti a diagnostiky 

pre osoby trpiace ochoreniami spojenými 
s menštruačným cyklom, čím zabezpečujú 
spravodlivý prístup k tomuto právu. 
V Španielsku prijatiu legislatívy pomohla aj 
mentalita a efektívny vzdelávací systém, 
kde sú sexuálna a vzťahová výchova 
súčasťou vzdelávacieho plánu a o menšt-
ruácii sa otvorene hovorí na školách.“

Analýza legislatív prístupov v rôznych  
krajinách ukazuje, že mnohé ženy majú 
stále obavy využiť menštruačné voľno 
zo strachu zo stigmatizácie a zhoršenia 
pracovnej situácie. Deje sa to aj v niekto-
rých ázijských krajinách, napríklad 
v Južnej Kórei a Japonsku, kde rodová rov-
nosť nie je na vysokej úrovni a ženy majú 
tradične pridelené domáce roly, ale exis-
tuje u nich právna úprava menštruačného 
voľna. Homola Nevická uvádza, že ani tam, 
kde je toto voľno zakotvené zákonom, 
ženy často nevyužívajú možnosť jeho čer-
pania kvôli obavám z negatívnych dôsled-
kov, ako je strata práce, povýšenia či 
odmeny. „Tieto zistenia potvrdzujú aj šta-
tistické dáta, s ktorými som pracovala,“ 
podčiarkuje odborníčka a zdôrazňuje, že je 
nevyhnutná nielen legislatívna zmena, 
ale aj postupná transformácia v spoloč-
nosti, aby menštruačné voľno bolo  
vnímané ako prirodzený a rešpektovaný 
nárok.

Na Slovensku je cesta k optimálnemu 
modelu ešte dlhá, vhodné je podľa nej 
hľadať inkluzívne riešenia. „Ak zákono-
darca uvažuje o zavedení menštruačného 
voľna, odporúčam model pre všetky  
ženy, ktoré subjektívne pociťujú ťažkosti. 
Diagnostika a zdravotná starostlivosť na 
Slovensku totiž nie sú pre všetky ženy 
natoľko dostupné, aby bolo férové obme-
dziť menštruačné voľno iba na už diagnos-
tikované ochorenia súvisiace s menštruá-
ciou,“ vysvetľuje.

V monografii autorka tiež zdôrazňuje 
potrebu rozšírenia ochrany pred diskrimi-
náciou z dôvodu menštruácie či meno-
pauzy, pokiaľ by menštruačné voľno  
bolo zákonne upravené. „Právo by malo 
vychádzať z reálnych potrieb spoločnosti 
a sociologických dát, nie z apriórnych 
predstáv právnikov a právničiek,“ uzatvára 
Homola Nevická a vyzýva na otvorenú 
odbornú i spoločenskú diskusiu o tejto 
dôležitej téme.



Diamantovú promóciu zorganizoval doktor 
Ján Hanák v spolupráci so spolužiačkou 
profesorkou Evou Rozborilovou. 
Zaujímavosťou je, že stretnutia sa zúčast-
nil aj ich pedagóg – profesor Michal 
Drobný. Fakulta pri príležitosti promócie 
po 60 rokoch pripravila pre absolventov 
diamantové diplomy a udelila im  
titul ctihodný doktor medicíny senior.

DIAMANTOVÁ 
PROMÓCIA 
V MARTINE
Koncom septembra sa konala diamantová promócia 
úplne prvých absolventov štúdia všeobecného lekárstva 
na Jesseniovej lekárskej fakulte UK v Martine. 
V akademickom roku 1964/ 1965, teda pred šesťdesiatimi 
rokmi, ich štúdium úspešne ukončilo 105. Dnes žijú ešte 
33 a stretnutia sa zúčastnilo 16 bývalých spolužiakov.

Prví absolventi štúdia na JLF UK „vydláž-
dili“ cestu všetkým svojim ďalším nasle-
dovateľom. Z LF UK v Bratislave a z LF 
UPJŠ v Košiciach bolo na jeseň v roku 
1962 presunutých do Martina 112 študen-
tov. Presun bol nariadený a pri výbere bolo 
rozhodujúce, aby študenti pochádzali 
zo stredného Slovenska. Práve oni začali 
písať históriu medicíny v Martine. 

Nastúpili tu ako študenti 4. ročníka 
v akademickom roku 1962/1963, 
keď fakulta začala fungovať ako detašo-
vané pracovisko LF UK so sídlom 
v Martine. A za ich éry sa postupne roz-
rastala. Fakulta musela vyriešiť problém 
s nedostatkom pedagógov, z ktorých 
väčšina do Martina dochádzala. 
Pripravili sa posluchárne, ktoré sa vyba-
vili sa potrebnou technikou. V roku 1964 
sa dobudoval internát na Malej Hore 
s kapacitou 1 000 postelí, ktorý mal 
pôvodne slúžiť pre študentov 
Pedagogického inštitútu. Po odchode 
inštitútu z priestorov na Muzeálnej ulici 
(dnes Malá Hora 4) do Banskej Bystrice 
sa pre fakultu vybudovali dnešné 
Teoretické ústavy. Pri prácach pomáhali 
v rámci letnej brigády aj samotní štu-
denti. Predklinické ústavy našli svoje 
priestory v bývalom učňovskom stre-
disku Pozemných stavieb na Sklabinskej 
ceste. Pre výučbu klinických predmetov 
bolo kľúčové ustanovenie Martinskej 
fakultnej nemocnice v roku 1967.

Diamantovej promócie sa zúčastnili:  
Ivan Beňovič, Ján Hanáček,  
Ján Hanák, Ľudmila Hanáková, Vlasta 
Keclíková, Emília Kiššková, Margita 
Lobotková, Anna Naništová, Jozef 
Nemeček, Lýdia Rajniaková, Eva 
Rozborilová, Bernardína Sárazová, 
Ilza Schwartzová, Mária Šályová,  
Rudolf Tichý a Slavomíra Žilinčanová.

Text: Zuzana Marčeková
Foto: Peter Uhrín



Text: Barbora Tancerová 
Foto: archív CĎV UK
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POMÁHAME 
STARŠÍM  
BYŤ BEZPEČNE 
ONLINE
Používanie internetu a digitálnych nástrojov je dnes 
každodennou realitou aj u ľudí vo vyššom veku. Žiaľ, práve oni 
sú často terčom podvodov. Centrum ďalšieho vzdelávania 
Univerzity Komenského (CĎV UK) preto zorganizovalo sériu 
vzdelávacích kurzov Ako byť online, ale zároveň v bezpečí. 



Kurz Online spoločne a bezpečne obohatil 
ponuku vzdelávacích podujatí pre seniorov 
popri tradičných kurzoch v rámci 
Univerzity tretieho veku. „Zapojili sme sa 
do grantovej výzvy nadácie Pontis a uspeli 
sme vo výzve Slovak Telekomu Digitálny 
senior v bezpečí,“ hovorí Jarmila Žideková, 
vedúca CĎV. „Pripravili sme 5 tematických 
blokov, každý z nich sa zameral na 
praktické aspekty používania digitálnych 
nástrojov a pohybu na internete. 
Kurzy viedli zamestnankyne Centra 
informačných technológií UK a tiež 
študenti. Cieľom bolo prepájať generácie 
a oboznámiť účastníkov s digitálnymi 
hrozbami – ako im predchádzať,  
ako ich rozpoznať, ako sa brániť.“

Účastníci sa napríklad naučili, ako si 
vytvoriť e‑mailové konto, registráciu 
na rôznych stránkach či e‑shopoch, ako 
bezpečne nakupovať cez internet či 
ako používať internetové bankovníctvo. 
Vzdelávania prebiehali prezenčne 

s praktickými cvičeniami a prednáškou 
online v každom tematickom bloku.

Jeden blok kurzu viedla Viktória Norisová 
z Rady pre mediálne služby, ktorá  
seniorky a seniorov oboznámila s úlohou 
a právomocami rady. V krátkom 
workshope im ukázala, aké sú znaky 
podvodných a nedôveryhodných médií či 
manipulatívnych správ. „Informačný tlak 
je dnes veľký, chceme pomôcť seniorom 
zorientovať sa – nedávať im jednoduché 
odpovede, ale poskytnúť im informácie, 
na základe ktorých si budú vedieť 
sami vyhodnotiť, čo je dôveryhodný zdroj. 
Zároveň by nemali byť len pasívnymi 
prijímateľmi, za kvalitný digitálny 
a mediálny priestor sme zodpovední 
všetci.“

Účastníci a účastníčky kurzu si novinku 
v ponuke CĎV UK veľmi pochvaľovali. 
Alžbeta Danihlíková pravidelne navštevuje 
kurzy Univerzity tretieho veku, alebo − 
ako ich nazýva − univerzity zvedavých 
seniorov. „Tento kurz bol veľmi dobrý. 
Naučila som sa nebáť sa IT techniky, mám 
väčší prehľad. Doma nemám veľmi, 
s kým by som sa poradila, takže mi to dosť 
pomohlo,“ zhodnotila. Aj ďalší účastníci 
oceňovali praktické zameranie. „Zaujímavé 
boli informácie o tom, ako si vytvoriť heslo, 
ako ho meniť, ako bezpečne platiť 
cez internet, napríklad pomocou virtuálnej 
platobnej karty, ako rozpoznať podvodné 
webové stránky, aké znaky si všímať. 
Zároveň som sa dozvedela, že ak som 
nespokojná s obsahom na webe, treba ho 
nahlasovať, byť aktívnejší,“ hovorí Iveta 
Špatinová. „Na kurze som pokope získal 
množstvo informácií, ktoré by som 

ináč zložito hľadal. Diskusie boli k veci, 
lektorky vynikajúce,“ uviedol Peter 
Barborík. Podľa neho sa po absolvovaní 
takéhoto vzdelávania nestane, 
že by niekto z nich vyhodil peniaze  
z okna alebo dal neznámemu človeku.
Svoje skúsenosti a vedomosti budú 
seniori a lektori prezentovať na 
mobilitách Erasmus na univerzitách 
tretieho veku v Čechách a Poľsku 
a na konferenciách o vzdelávaní seniorov 
v Bratislave a v Barcelone.

CĎV UK chystá aj ďalšie užitočné 
vzdelávania seniorov, v spolupráci 
s Centrom informačných technológií UK 
pripravujú kurz o umelej inteligencii.

Čo ocenili seniori na kurze Online 
spoločne a bezpečne:

	→ Som opatrná pri ponukách 
cez internet.

	→ Už viem odhadnúť nebezpečné 
stránky.

	→ Dávam si väčší pozor, aby ma 
nenachytali.

	→ Dostala som návod, ako rozoznať 
podvodné internetové stránky.

	→ Dozvedel som sa o možnosti platby 
virtuálnou kartou.

	→ Ako bezpečne vytvoriť účet s pracovať 
s ním.

	→ Ako si vytvoriť silné prihlasovacie 
heslo.

„NECHCEME SENIOROM DÁVAŤ 
JEDNODUCHÉ ODPOVEDE, 
ALE POSKYTNÚŤ IM INFORMÁCIE, 
NA ZÁKLADE KTORÝCH SI BUDÚ 
VEDIEŤ SAMI VYHODNOTIŤ, 
ČO JE DÔVERYHODNÝ ZDROJ."
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RANÁ LOGOPEDICKÁ INTERVENCIA
Autorka: doc. Svetlana Kapalková, PhD., 
Mgr. Oľga Tokárová, PhD., Mgr. Mária Ruhalovská 
Rok vydania: 2025 
Dostupnosť: v predaji na www.ukveda.sk

Monografia prináša nové poznatky z oblasti 
vývinovej psycholingvistiky a logopédie na 
Slovensku. Ide o ucelený prehľad terapeutických 
metód a postupov ranej intervencie, založených 
na dôslednom vedeckom výskume vývinu reči 
slovensky hovoriacich detí – ako s typickým, tak aj 
s rizikovým vývinom. Hlavná autorka Svetlana 
Kapalková je priekopníčkou moderného výskumu 
detskej reči, ktorý systematicky vychádza z dát 
získaných prevažne v prirodzenom prostredí detí 
a spracovaných rôznymi metodologickými 
prístupmi. Opiera sa najmä o empirický výskum 
rečového vývinu slovensky hovoriacich detí. 
Výsledky sú aplikované do logopedickej praxe 
formou systematicky spracovaných aktivít, 
ktoré mapujú vývin reči od raných prekurzorov 
po komplexné jazykové štruktúry. Publikácia 
predstavuje dlhoočakávaný významný zdroj pre 
diagnostiku a terapiu detí s typickým aj rizikovým 
vývinom reči.

MOLEKULOVÁ BIOLÓGIA V MEDICÍNE
GÉNY A PATOGÉNNE VARIANTY
Autor: doc. RNDr. Zora Lasabová, PhD. 
Rok vydania: 2025 
Dostupnosť: v predaji na www.ukveda.sk

Táto vysokoškolská učebnica je určená predo-
všetkým študentom medicíny, ktorým poskytuje 
prehľadný úvod do molekulovej biológie 
využiteľnej v klinickej praxi. Môže byť cennou 
pomôckou aj pre študentov prírodovedných 
smerov a postgraduálne štúdium so záujmom 
o aplikácie molekulovej biológie v medicíne.  
Text sa skladá zo všeobecnej časti, ktorá 
približuje historické míľniky, základné pojmy, 
genetickú variabilitu a metódy detekcie 
DNA variantov, a zo špeciálnej časti venovanej 
molekulovej podstate monogénnych a nádoro-
vých ochorení, klasifikácii variantov a možnos-
tiam precíznej medicíny. Didaktické spracovanie 
a množstvo klinických príkladov prepájajú 
teóriu s praxou a uľahčujú pochopenie kľúčových 
súvislostí.
Zora Lasabová pôsobí na UK v Bratislave 
v Ústave molekulovej biológie a genomiky 
Jesseniovej lekárskej fakulty v Martine.

ZÁKLADY LIEČEBNEJ PEDAGOGIKY
Autori: prof. PhDr. Marta Horňáková, PhD., 
Mgr. Mária Habalová, PhD., Mgr. Pavol Janoško, 
PhD., Mgr. Zuzana Ťulák Krčmáriková, PhD., 
PaedDr. Kvetoslava Kotrbová, PhD., MPH., 
Mgr. Timea Lelovič, PhD. 
Rok vydania: 2025 
Dostupnosť: v predaji na www.ukveda.sk

Publikácia sa zaoberá historickým a teoretickým 
pozadím utvárania odboru (vedného, študijné-
ho) na Slovensku, ako aj metódami, zásadami 
a prostriedkami liečebnopedagogickej starostli-
vosti. Pomáha porozumieť človeku v sťažených 
situáciách, vidieť možnosti, ako ho podporiť, 
ale tiež pochopiť, prečo je nutné získať multi-
disciplinárne vedomosti a osobnostne sa 
na povolanie liečebného pedagóga pripravovať.
Učebnica je určená aj pre študentov ďalších 
pomáhajúcich odborov (sociálna práca, špeciálna 
pedagogika, učiteľstvo a i.), ale aj pre všetkých 
odborníkov, ktorí chcú o liečebnej pedagogike 
vedieť viac. Zaujme aj laikov, ktorí sa tiež o nieko-
ho starajú, vychovávajú ho alebo opatrujú. 
Zároveň môže poslúžiť ako pomôcka záujemcom 
v orientácii pri výbere z viacerých možností 
študijných programov.

INTRODUCTION TO INORGANIC 
NANOCRYSTALS. SOLUTION 
PREPARATION METHODS
Autori: RNDr. Milan Sýkora, PhD., MBA 
Rok vydania: 2025
Dostupnosť: v predaji na www.ukveda.sk

Čo sú to vlastne nanomateriály a nanotechnoló-
gie? Ako a prečo sa nanomateriály líšia  
od materiálov, ktoré poznáme z bežného života? 
Aké druhy nanomateriálov už poznáme? 
Kde všade sa už nanomateriály využívajú?  
Ako sa nanomateriály vlastne pripravujú?  
Ako je to s toxicitou nanomateriálov?
Učebnica v anglickom jazyku stručne predstavu-
je základné termíny z oblasti nanomateriálov, 
poskytuje odpovede na mnohé z uvedených 
otázok a opisuje niekoľko vybraných príkladov 
moderných chemických metód prípravy 
nanomateriálov. Osobitná pozornosť je venova-
ná kryštalickým nanomateriálom (nanokryštá-
lom), ktoré vykazujú väčšinu exotických 
vlastností nanomateriálov.
Milan Sýkora pôsobí ako riaditeľ Laboratória 
pokročilých materiálov na Prírodovedeckej 
fakulte UK v Bratislave.

KNIŽNÉ TIPY 
VYDAVATEĽSTVA UK
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